

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

CASTILLA ANTE LA CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL DUERO

A mi juicio, fueron pocos los actos de propaganda celebrados en las provincias castellanas a quienes afecta la Confederación Hidrográfica del Duero, antes de su constitución y así hubo de manifestarlo en el IV Congreso Nacional de Riegos, dos años hace, celebrado en Barcelona; y el caso es que ya constituida, no me parece observar grandes entusiasmos, en las gentes, en las comarcas, en las provincias a quienes las obras han de reportarles, el día de mañana, inmediato provecho.

En Aragón y en Andalucía, pedían agua, riego, sus sedientas comarcas; pero aquí, en Castilla, las peticiones eran esporádicas y débiles, y si en verdad los Gobiernos hubieran de atender los anhelos de los pueblos, deduciendo sus necesidades por la generalidad o vehemencia con que aquellos se manifiestan, seguros estamos de que Castilla no hubiera sido atendida, ni la Confederación Hidrográfica del Duero, que puede ser la base de su robustecimiento, hubiera llegado a constituirse.

Más, afortunadamente, había en estas tierras ingenieros de Caminos, de Montes y agrónomos que sabían más y mejor que los pueblos y las comarcas, cuál ha de ser la orientación, el camino conducente a la reivindicación de este país, que por circunstancias geográficas, es eminentemente agrícola; que sabían que el Duero abocaba al Océano millones y millones de metros cúbicos de agua, mientras sus mismas riberas se dedicaban a cultivos de secano; que sabían del aprovechamiento de ese caudal con destino a la producción de energía eléctrica, riqueza inexplorada, fuerza que puede permitir incluso la industrialización de algunas zonas de la interior Castilla. Han sido, pues, los ingenieros, quienes han logrado la Confederación Hidrográfica del Duero, y claro está, una minoría selecta de hombres, que nunca faltan, que les prestaron el concurso de sus entusiasmos.

Peró las gentes, no; en ellas no vimos entusiasmo alguno, salvo raras excepciones; lo peor es que ya en marcha la magna obra, no percibamos todavía que la atmósfera se haya caldeado.

A lo sumo, cada provincia se alborozó unos momentos cuando la Confederación acuerda la construcción de un pantano o el emplazamiento de un vivero o de un campo de experimentación que directamente le afecta; pero lo que se llama la obra general, la gran empresa redentora, no parece en verdad preocupar y conste que quisiéramos equivocarnos.

Ya sé yo, que la compenetración de los elementos dirigentes y de los sindicados, es absoluta, y que todos perciben la magna empresa en su conjunto, en su grandiosidad, solidariamente, sabedores de la eficacia que el consorcio de las provincias representa, y aun más, del reflejo que la prosperidad de una comarca o de una provincia tiene en las limitrofes.

La propia ciudad en que los organismos de la Confederación se han asentado, con todo el beneficio que ello le reporta, con ser la más populosa de la cuenca, parece da la sensación de estar ausente en todo aquello que no le atañe particularmente, refiriéndose, claro es, a la gran obra. Diferencia va de la tutela de Zaragoza, con respecto a Aragón, al comportamiento indiferente de Valladolid ante Castilla y ante la Confederación.

No es Valladolid, ni expansiva ni atractiva, por consiguiente; y la verdad es que, si siempre anduvo desorientada, ahora, alrededor de la obra de la Confederación, tiene ocasión y motivo para procurar solidarizar la acción castellana de las nueve provincias que constituyen la Confederación del Duero, que enmarca una futura agrupación económico-política regional de lo más perfectamente definida.

El aislamiento de nuestras provincias, ese vivir unas de espaldas a las otras, es altamente perjudicial para los intereses de Castilla y por ende, para los particulares de cada provincia. Es preciso cambiar de orientación.

Decimos esto, porque no observamos que la Prensa castellana, que la Prensa de las provincias a quienes afecta la Confederación, dedique gran espacio ni gran atención a empresa tan trascendente, concretándose a la inserción mensual de un pequeño extracto de los acuerdos de la Junta de gobierno remite dando cuenta de las decisiones aprobadas.

Nos parece demasiado poco que los referidos comunicados sean tan escuetos, porque por ellos no es posible hacerse cargo de la labor que la propia Junta, la Asamblea y los

técnicos llevan a cabo, meritoria, extensa e intensa y acertada por cierto, pero poco divulgada y casi desconocida en la propia cuenca.

No la desconocemos los que seguimos sus pasos y su gestión mediante la revista "El Duero y su cuenca", órgano de la Confederación; pero la desconocen las gentes, porque nuestros periódicos no se ocupan de la empresa a que venimos refiriéndonos. Si alguna vez lo hacen, es de una manera fragmentaria, de una manera anticastellana, torpemente provincialista; en Soria se ocupa del pantano de la Cuerda del Pozo; en Salamanca, del pantano de La Maya; en Burgos, del del Arlanzón. Eso no debe ser. La divulgación de la obra total de la Confederación, es necesario que sea más profusa y amplia en cada una de las provincias, de tal forma, que se reseñen en cualquiera las obras no sólo propias, sino de las demás.

Es necesario que Salamanca sepa de la existencia, de la construcción de los pantanos del alto Carrión; que León sepa de los beneficios que el pantano del Casuar puede reportar a Segovia; que Burgos conozca la importancia que los pantanos del Agueda en Salamanca o de Bache de León, tienen para el resurgimiento regional de Castilla.

La Confederación trabaja, la Confederación (castellana tenía que ser), no habla alto, ni dice como las otras lo que hace, así que cualquiera la juzgaría erróneamente; y fuera conveniente que cambiara su rumbo y que la Prensa regional mostrase más interés por los problemas de la Confederación, actuales y futuros en su aspecto agrícola, técnico o social, recogiendo anhelos o suscitándolos, pues infortunadamente hay mucho que hacer.

No basta que las obras se hagan; no basta que un grupo de hombres selectos y patriotas tengan acertada visión de lo que la Confederación puede ser y debe ser, sino que es necesario sacar de su indiferencia y de su atonía a su vez, la solidaridad regional castellana, ante los problemas de la Confederación o ante cualquiera de indola económica que afecte a Castilla.

Gregorio Fernández Díez.

Cámara de la Propiedad Urbana

Dimisiones aceptadas

Presidida por el señor Argüeso, anoche celebró sesión plenaria la Cámara de la Propiedad Urbana, a la que concurrieron los señores García Romo, Guervós, Rodríguez Otero, Martín Segurado, Vázquez de Parga, Borrego, Méndez y Madruga (don M.).

Por el secretario, señor Sánchez Martínez, se dió lectura del acta de la anterior, que fué aprobada. Seguidamente se planteó el asunto relativo a las dimisiones presentadas por los señores Vázquez de Parga y Rodríguez y Rodríguez (don M.), de los cargos de vicepresidentes primero y segundo, respectivamente, y también el de tesorero y vicesorero, que desempeñan los señores Borrego y Guervós, y como vocal el señor García Revillo.

La discusión fué muy extensa, y las dimisiones fueron admitidas por seis votos contra tres, tomándose el acuerdo de que por el secretario se extienda un certificado de los cinco señores que no han asistido a las sesiones que determina la ley para cesar en el desempeño de sus cargos y que una comisión formada por los señores Argüeso, Rodríguez Otero y Martín Segurado, se reunan esta tarde, a las seis, a fin de designar a los sustitutos de aquellos señores.

Una vez hechos estos nombramientos, se volverá a reunir el pleno para su reorganización.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones: Nacimientos: María Holguera Pérez, María Rivero Martín, Catalina Sánchez Juan, Sebastián Hernández Sánchez, José Ramos Martín, Balbina Corral Sendin, Adelaida Osuna Mesonero, Luciano Herrero González, Teresa López Mena y Manuela Porras Poveda. Defunciones: Saturnina González Martín, Eulogio Sánchez Polo, Juan Lucas Hernández, Evaristo Sánchez Martín, Manuel Cerrato García y Rafael Núñez Muñoz.

El general Marvá y el Gobernador civil de Salamanca

Siguiendo el señor López Sanz, su excelente actuación social y política al frente del Gobierno civil de la provincia, ha publicado una circular en el "Boletín Oficial", para que los Ayuntamientos cumplan con la mayor exactitud las obligaciones que les impone la legislación del Retiro Obrero.

Al conocer el ilustre general Marvá, presidente del Instituto Nacional de Previsión, la meritisima labor social de nuestro gobernador civil, le ha felicitado con el telegrama que a continuación publicamos: "Gobernador civil.—Salamanca. Veo en su laudable circular dirigida a los Ayuntamientos para que cumplan sus deberes con régimen legal retiro obrero nueva prueba de la eficaz atención que dedica vuestro celo a Previsión Social. Por ello le envío afectuosos aplausos y gratitud. Al robustecer tan pacificadora legalidad vuestro celo tanto por la Justicia como por el orden social. Salúdole afectuosamente, José Marvá, presidente Instituto Nacional Previsión".

A este mensaje del gran patriota de la previsión española, contestó el señor López Sanz, con el siguiente despacho: "General Marvá.—Madrid. Agradezco laudable juicio que ha merecido a V. E. circular publicada "Boletín Oficial" esta provincia, dirigida a los Ayuntamientos, recordándoles relacionados con régimen legal retiro obrero en cuyo intento persistiré por estimar como V. E. se robustece legalidad y orden social. Salúdole afectuosamente, Gobernador civil".

Como habíamos anunciado, en la clase de música de esta Universidad, se han celebrado las reuniones de estudiantes que formaban parte de esta Agrupación, tomándose algunos acuerdos.

El profesor, don Hilario Goyenechea, expuso a los reunidos su deseo de que la concurrencia de estudiantes de ambos sexos sea general, con el fin de proceder a la clasificación de las voces y comenzar lo antes posible los ensayos. Los proyectos que la Coral abra, son verdaderamente admirables. Para realizar una obra de conjunto perfecta, se hace necesario que todos los escolares pongan su mayor entusiasmo, y pueda contarse con un repertorio seleccionado y que refleje el sentir popular del alma charra.

La Coral Universitaria Salmantina

Como habíamos anunciado, en la clase de música de esta Universidad, se han celebrado las reuniones de estudiantes que formaban parte de esta Agrupación, tomándose algunos acuerdos.

El profesor, don Hilario Goyenechea, expuso a los reunidos su deseo de que la concurrencia de estudiantes de ambos sexos sea general, con el fin de proceder a la clasificación de las voces y comenzar lo antes posible los ensayos.

Los proyectos que la Coral abra, son verdaderamente admirables. Para realizar una obra de conjunto perfecta, se hace necesario que todos los escolares pongan su mayor entusiasmo, y pueda contarse con un repertorio seleccionado y que refleje el sentir popular del alma charra.

Es probable que la Coral, durante el curso actual, realice algunas excursiones y a este fin irán en camino los trabajos.

También se reunieron ayer por la mañana, las señoritas coralistas, a las que el señor Goyenechea expuso los mismos deseos.

Nosotros, no dudamos que todos los estudiantes responderán al entusiasmo que la Coral Universitaria Salmantina ha despertado y realizarán una obra digna de elogio. De cuanto se relacione con esto, tendremos al corriente a nuestros lectores.

Bachillerato universitario

Sección de Letras

Se convoca para el sábado, día 19, y a las tres de la tarde, a los alumnos del Instituto de Avila, para practicar el ejercicio escrito.

UN TELEGRAMA DEL PRELADO PARA LAS OBRAS MISIONALES

El día 12 presentó nuestro amantísimo Prelado a Su Santidad el valioso y primoroso pergamino-homenaje que le dedicaban las Obras Pontificias Propagación de la Fé y Santa Infancia de nuestra diócesis. El Papa se mostró complacido al contemplarlo y nuestro Prelado nos comunicó inmediatamente estas impresiones con el siguiente telegrama dirigido a la señora secretaria de la Propagación de la Fé, doña Celestina de la Colina, para que ésta se lo comunicase a las respectivas juntas directivas y socios de las obras. Dice así: "Roma, 14. Santo Padre recibió complacencia suma homenaje Obras Misionales, bendicele. Obispo".

A este telegrama las secretarías de las dos Obras Misionales, han contestado ayer con el siguiente: "Salamanca, 15. Roma, Colegio Español, Obispo Salamanca. Obras Pontificias Propagación y Santa Infancia, rogóseles benevolencia Santo Padre y besan anillo Prelado. Las secretarías".

El juez de Salamanca, Sr. Uríbarri, magistrado de Teruel

Entre los decretos que a su llegada a Madrid firmó ayer el Rey, figura uno del Ministerio de Justicia, nombrando Magistrado de entrada, de la Audiencia de Teruel, al dignísimo Juez de Instrucción que hasta ahora lo ha sido de Salamanca, don Felipe Uríbarri y Mateos.

El señor Uríbarri, con cuya amistad particular nos honramos, ha desempeñado durante más de dos años el Juzgado de primera instancia e instrucción de esta capital, con ejemplar austeridad y competencia, a satisfacción de todos y actuando con la rectitud y la justicia de un Juez que tuvo del cargo su verdadero concepto.

Joven aún, rodeado del respeto y la estimación de todos, el señor Uríbarri llega a la magistratura bien capacitado para desempeñar su nueva y delicada misión. La austeridad demostrada en el cargo de Juez, la llevó el señor Uríbarri a su vida y a sus costumbres, de una encantadora sencillez y modestia, avaladas con su claro talento y sus especiales y envidiables condiciones de rectitud y de ecuanimidad.

Por el despacho oficial del señor Uríbarri desfilaron personas de diversas posiciones sociales, mas todas ellas recibieron del digno Juez el mismo trato de justicia, siempre inspirado en las más modernas corrientes de las doctrinas jurídicas y penales.

Perfecto caballero, de arraigadas creencias religiosas, sencillo y cordial en el trato, el buen Juez que nos deja para ocupar más alto puesto, se lleva el aprecio y la estimación de todos los salmantinos.

Pertenece al señor Uríbarri a una de las más inteligentes y distinguidas familias extremeñas, aparece ligado a esta redacción de EL ADELANTO por el recuerdo impreciso y grato que guardamos para aquel Felipe Uríbarri, tío del nuevo magistrado, periodista y poeta de ático ingenio, que en estas columnas lo derramó prodigamente, compañero cordialísimo, ingenio peregrino, que en la plenitud de la vida se vió cruelmente sorprendido por la muerte.

Sentimos vernos privados en Salamanca de tan docto y competente y austero funcionario de la Administración de Justicia, pero le felicitamos efusivamente por su ascenso, deseándole grandes aciertos en su carrera, y que su nombre y su actuación arraigue en Teruel con el afecto y el sincero cariño con que arraigó en los salmantinos.

Consejo del Patronato Universitario

A las cuatro de la tarde, como indicamos en nuestro número anterior, se volvió a reunir el Consejo del Patronato Universitario, presidido por el rector.

Examinó y discutió el Consejo el presupuesto para el ejercicio de 1929-30, que fué aprobado.

La Juventud Patriótica

Nota oficiosa

Se reunió el comité directivo de la Juventud Patriótica, bajo la presidencia de don Manuel Santos, actuando como secretario el señor Tavera Quirós y asistiendo todos los vocales.

Leída y aprobada el acta de la anterior, la presidencia dió amplia cuenta del estado de la entidad y de la necesidad de darla nuevos impulsos, y a tal efecto, y en unión del secretario, presentó una documentada moción, referente a la estructuración, régimen, etc., que ha de llevar la J. P., y que mereció de los reunidos justos elogios y unánime asentimiento. En consecuencia de ello, y habiendo de ser ampliado el número de individuos en el comité, se acordó ver con agrado y satisfacción la lista de los afiliados que se proponían para vocales. Para darles posesión de sus cargos, se celebrará nueva reunión, de la que informaremos a nuestros lectores.

El secretario expuso las modificaciones al libro de relación de afiliados, que son de numerosas altas, y dió lectura a la correspondencia cambiada con las demás juventudes.

Se reconoció al nuevo jefe local de la U. P., don Eulalio Escudero, de quien se hicieron elogios, y en relación al Comité local de la Unión Patriótica con la sección juvenil, se facultó ampliamente a los señores Santos y Tavera, que en el mismo la representan.

Después de tratar otros asuntos, el tesorero, don Bernabé González, dió cuenta del estado económico de la organización, levantándose seguidamente la sesión.

EL PROBLEMA CONSTITUCIONAL

LA HISTORIA SE REPITE

Surge otra vez el hombre de combate.

Echábamos un poco de menos la actividad combativa y ardorosa de Cánovas Cervantes.

Realmente un país sometido a rígidas disciplinas, allanado a cómo-da abstención política, pasivo e insensible ante los acontecimientos que fueron antaño estímulo de sus pasiones, no es ámbito a propósito para que en él resuene la voz de hombres que, como Cánovas Cervantes, se expresaron siempre con cruda franqueza y a veces con gritos destemplados e iracundos.

Su periódico "La Tribuna", de Madrid, había sido eso: una insatisfecha rebeldía, una constante lucha contra todo, un afán colmado de justicia y mejoramiento nacionales. Sus propias ansias de reconstrucción patria le obligaron en diversas ocasiones a parecer voluble, demasiado proteico y movido. No encontraba su sitio y tenía por fuerza que agitarse desordenadamente.

El periodista entonces—hablamos de un ayer próximo que parece remoto—sentíase empujado por un impulso extraño e irrefrenable que le disparaba en múltiples direcciones. Actuaba de fiscal y de reo. Tenía que acusar y defenderse. Vivía en fin la batalla diaria sin saber nunca cuáles eran sus verdaderos adversarios.

Estábamos en el prólogo de la Dictadura, en el desquiciamiento de un régimen que sólo la incertidumbre del porvenir mantenía con apariencia de vitalidad.

Era el instante de la descomposición política de España; pero también la hora de las posibles rectificaciones.

Descargó más tarde la tormenta. Y como el campo, bajo la caricia de la lluvia, experimentamos todos un bienestar sedante, muelle y expectativo. Por esa blanda planicie se ha deslizado el tiempo, suavemente, sigilosamente, como de puntillas, para no estorbar el sueño candoroso de los que saben esperar...

Mas he aquí, que de pronto, inesperadamente en el horizonte vuelve a proyectarse el Arco-Iris de la normalidad. Y vuelven a afilarse las plumas emmohecidas por la falta de uso. Y vuelven a vibrar las voces que parecían apagadas. Y vuelve el periodista a sentir los latidos de un corazón que creía agotarse.

Y surge otra vez el hombre de combate.

Este libro de Cánovas Cervantes "Pugna entre dos poderes. Soberanía nacional y Monarquía absoluta" cariñosamente llegado a nuestras manos, nos trae un eco pretérito. Un doble eco pretérito. El amigo entrañable que regresa y sus notas de un viaje imaginario por la Historia de España.

El problema constitucional, tal como lo hemos enfocado en discusiones periodísticas, tiene verdaderamente un perfume de flor disecada en los libros. Es el problema de la España de 1823. Podría titularse "La Historia se repite".

A ese propósito ha esclavizado Cánovas Cervantes su voluntad de periodista combativa.

Para demostrar que en España, la Historia se repite, no hay mejor cosa que repetir la Historia. Contar de nuevo la Historia. La Historia de la Constitución de 1812, la del Estatuto Real de 1834, la de la Reforma de 1845, la del 69 y la del 76, se parece como una gota de agua a otra gota de agua a la Historia constitucional de 1929.

Un escritor profesional de la Literatura hubiera utilizado tan sabrosos materiales para urdir liricos comentarios. Un periodista los aprovecha a manera de superficie plana y brillante para que en ella se refleje la actualidad.

El libro de Cánovas Cervantes quiere ser un espejo. En léxico periodístico lo calificáramos de reportaje.

Desfilan por él, acompañadas y majestuosas, las Constituciones políticas de un país que nunca acaba de constituirse. Hablan con la voz solemne e hipócrita de sus largos articulados. Señalan derechos y deberes que jamás fueron sino arbitrios y recursos de engañosa prestancia. Y a lo último, se funden todas en la única y respetada verdad constitucional: "El poder público podrá suprimir estos preceptos cuando lo crea oportuno para la seguridad del Estado".

El ciudadano que conoce este artículo, no desea conocer los anteriores ni los siguientes. Si la Empresa puede alterar el orden del espectáculo como se afirma al pie de los programas de qué nos sirve que nos digan: 1.º, sinfonía; 2.º, presentación de las Hermanas Re-

bollo; 3.º, música de baile...? "A lo peor todo queda reducido a "Música de baile".

Sin embargo, Cánovas Cervantes ha hecho un noble libro periodístico. Periodístico en el más amplio sentido de la adjetivación. Un libro, que ilustra, que orienta, que ilumina, que, en resumen, puede conducir al lector por el intrincado laberinto de las Leyes constitucionales españolas.

Es elemental la historia de las Constituciones para fijar una atención desinteresada en el anteproyecto de Constitución que va a debatirse en la Asamblea. Buena, mala o regular, es otra Constitución que habrá de merecer la crítica serena de cuantos permanecen al acecho de la política futura. Y a estos interesa sobre todas las cosas, analizar el fondo del problema, penetrar en sus hondas entrañas, saber en qué subcapa de la estructura nacional ahapan sus raíces.

Mucho descubre el antetítulo del libro "Pugna entre dos poderes". El absolutismo y la soberanía del pueblo aparecen en lucha desde los infelices tiempos del "Deseado". Tal vez en constante repetición de la Historia que Cánovas reitera en su acertado y útil reportaje, sea el eje del movimiento político español.

No afirmamos ni negamos nada. Aconsejamos, sí, que se lea el libro, que se medite el libro, que se estudie este libro escrito con la claridad, la vehemencia, la nerviosidad y la fibra, de todos los trabajos periodísticos a que Cánovas Cervantes ha consagrado su vocación, su entusiasmo y su fé.

GIL FILLOL

(Prohibida la reproducción.)

Pagos de Hacienda

Para mañana se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Don Juan Miranda, 2.500 pesetas; don Esteban Corral, 250; don Remigio Gil, 511,30; don Teófilo Sánchez, 218,80; Administrador de Correos, 360,85; Jefe de Telégrafos, 1.221,17; Director de Sanidad de Fregeneda, 1.238,10; don Luis Fernández, 2.509; don Carlos Sánchez Rico, 592,20; don Antonio Gil, 977 pesetas.

NOTAS MILITARES

Las escuelas prácticas.—Hoy sale el Regimiento de La Victoria para Valladolid.—Los ejercicios del de Albuera

Como ya hemos anunciado en diferentes números, hoy darán comienzo en las inmediaciones de Valladolid las escuelas prácticas, de cuyos extremos también hemos dado cuenta a nuestros lectores y las cuales revestirán gran importancia.

Ha regresado, después de verificar los ejercicios, en unión del Regimiento de Lanceros de Farnesio, el de caballería de Albuera, número 16, los cuales han resultado brillantísimos.

Hoy, a las nueve, ha salido para Valladolid el Regimiento de la Victoria, organizado en un Batallón para tomar parte en las maniobras que se verificarán entre Tordesillas y Simancas. El objeto principal de estas prácticas es la aproximación, toma de contacto y ataque al enemigo, representado por un ejército rojo, por una columna constituida por el Regimiento número 32 de Infantería, Artillería pesada de 10,5 cm., y Artillería de apoyo directo de 7,5 cm, grupo de Telégrafos, grupo de Intendencia automovilista, y columna evacuadora de Sanidad, perteneciente al 14.º Cuerpo del ejército azul. El Regimiento 32 de Infantería lo forman los Batallones de Infantería de La Victoria, Isabel II y Toledo número 35. El Batallón de La Victoria va mandado por el teniente coronel Valdívieso y comandante Villaverde, y las compañías por los capitanes Jerez, Hernández, Riusoño, García Santander y Butragueño, máquinas de acompañamiento, alférez Lafuente; transmisiones, alférez Inés; ayudante de alférez, Fernández, y tren regimental, teniente Sánchez; oficial aposentador, alférez Torres.

Las prácticas serán presenciadas y dirigidas por el capitán general de la región, general de la división, generales de brigada y coroneles y capitanes ayudantes de los Regimientos que intervienen en las citadas prácticas. Los ejercicios se efectuarán con fuego real, y con los anticipos, material y procedimientos de la guerra moderna. De todas las guarniciones de la región asisten jefes y oficiales para presenciar estas maniobras.

CHARLAS DE ACTUALIDAD

LO QUE OPINA ALFARAZ DE LA CARICATURA

(De nuestra redacción en Madrid) El dibujo en España. La caricatura y los carteles. La mujer y el dibujo. Cuándo empezó a dibujar. Los primeros periódicos. - Algunas otras cosas.

Sebastián. Alfaraz es, sin duda alguna, uno de los caricaturistas jóvenes de más talento que hay en España. Sus historietas, esas historietas inimitables por lo sencillas, viven, tienen alma, no es la historieta abocetada con que otros dibujantes intentan conseguir—aunque inútilmente—el favor del público.

Encontré a Alfaraz en la estación de Atocha. Venía de Toledo a donde había ido a pasar unos días con unos amigos. Sin rumbo fijo que seguir nos encaminamos hacia uno de los paseos del Retiro. Tenía el parque madrileño, en aquella hora del atardecer, un algo cautivante que logró retenernos, presos en el hechizo mágico del verdor de sus árboles y de las risas—argentinas—de las mujeres.

—Vamos a hablar un rato, Alfaraz. Quiero que me des tu opinión sincera acerca del dibujo en España.

—Me parece que está muy bien, aunque nos superan los norteamericanos y los ingleses en humorismo. Claro es que en España hay dos o tres figuras que me parecen inmejorables y con los que no pueden competir los humoristas de ningún país. Son ellos Tovar, Ibáñez, K-Hito y algún otro.

—¿Y de sus orientaciones? Alfaraz tarda unos momentos en contestar. Después, ya animado, me aclara:

—Le encuentro aceptable en algunas ocasiones. En el cartel y en las ilustraciones de portadas, pero no en las extravagancias vanguardistas con que algunos señores nos quieren convencer de que saben dibujar cuando no saben ni coger el lápiz. Es la cortina a cuya sombra se amparan.

Una pausa. Por nuestro lado cruzan unas modistillas tateando el último tango.

—Dime ahora algo sobre la mujer en el dibujo.

—No es el d'bujo cosa que acepte la mujer. Hay algunas que, sin calificarlas de genios, están bien.

—¿Qué tiempo hace que empezaste a dibujar?

—A los doce años en "Charlot". "Charlot", más que nada, me sirvió de ensayo. Desde él pasé a colaborar en "Buen Humor", en "Flirt", etc., etc.

—¿Pero tú, según tengo entendido, a raíz de empezar a dibujar en "Buen Humor" entraste a formar parte en la redacción de un popular diario madrileño?

—Es verdad. Ya ves cómo será que lo había olvidado.

—¿Has concurrido a muchas exposiciones?

—A casi todos los salones de humoristas.

—¿Con suerte?

—La que todos los compañeros,

ya que en estas exposiciones no se suele vender nada a pesar de los precios tan bajos que se ponen a las obras. En España la gente todavía no está acostumbrada a estos caprichos. Prefieren los toros a un buen dibujo, aunque este dibujo sea de Tovar.

—¿Qué me dices de los dibujantes jóvenes?

—Que hay muchos que me gustan, como sucede con Bluff, Robledano, Roberto, Orbeago, Galindo, Mihura y López Rubio.

—¿Qué planes tienes?

—Continuar trabajando la caricatura. Actualmente dibujo en "La Libertad", "Gutiérrez" y "Actualidad".

—¿Quién fué el que te inició en el dibujo?

—Yo mismo. Luego, ya casi formado, Ibáñez me encauzó plenamente en ello. Lo confieso sin rubor: todo cuanto sé es obra suya.

Ya las sombras empiezan a envolver el parque. Por el paseo donde estamos la figura elefántica de un guarda, es para nosotros la campana que nos indica van a cerrar.

FIDEL CABEZA

Madrid, Octubre de 1929.

(Prohibida la reproducción).

Cera EL CUCO

En pasta y líquida

CAZADORES



No tenéis necesidad de recurrir a casas de fuera de la provincia para adquirir armas a plazos, teniendo que pagar intereses crecidos. Dentro de la misma provincia tenéis quien os las proporcione, respondiendo siempre de su calidad. Consultad precios y condiciones de

Pablo García

ARMERIA

PLAZA MAYOR, 43.—SALAMANCA

Los mejores cohetes para fiestas, son los que vende esta casa.

SE VENDE una casa de planta baja a medio construir. Se alquilan dos casas de planta baja de reciente construcción y con comodidades, y se venden parcelas de terreno. Informarán, en "La Mallorquina" o fábrica de dulces.

A. Santamaría Santos

Piel y venerología

AVENIDA DE MIRAT, NUM. 18

(Esta casa tiene entrada por Minimos, 1)

XEREZ-QUINA RUIZ

Vino tónico aperitivo y digestivo.

FELIX RUIZ Y RUIZ - JEREZ

Venta en Farmacias, Droguerías y Colonias.

Representante: Antonio Escalante, Sánchez Ruano, 20, 3.

LOS COMITES PARITARIOS

EL DE TRASPORTES

Bases de trabajo aprobadas

A las diez de la noche, celebró ayer sesión, este Comité, bajo la presidencia del señor Secall, y con asistencia de los vocales patronos y obreros.

Se aprobó el acta de la última sesión plenaria, en la que constaban las bases que a continuación publicamos:

Base primera. En vista de las distintas modalidades que adopta la profesión de chófer se considera los que la ejercen divididos en las siguientes clases:

A) Chóferes de automóviles particulares.

B) Chóferes de vehículos industriales. Estos se dividen en dos categorías:

a) Conductores de vehículos de más de tres toneladas, camiones.

b) Conductores de vehículos de menos de tres toneladas, camionetas.

C) Chóferes de vehículos de alquiler. Estos se dividen en tres categorías:

a) De coches de turismo.

b) De coches de línea.

c) De coches autobuses.

D) Chóferes que sirviendo al mismo patrono conducen indistintamente coches de turismo o cualquier otro, alternando en la prestación de su servicio con los vehículos.

Base segunda. Los chóferes de automóviles particulares en la actualidad disfrutaran un sueldo mínimo mensual de 200 pesetas.

Las obligaciones de estos chóferes será la limpieza, conservación, conducción y reparación de las pequeñas averías del coche confiado a su custodia. No se le podrá exigir a estos chóferes ninguna clase de servicios incompatibles con su dignidad.

Base tercera. Los chóferes de vehículos industriales conductores de camiones, disfrutarán un sueldo mínimo semanal de 57 pesetas y los de camionetas un sueldo mínimo también semanal de 56 pesetas.

Las obligaciones de estos chóferes serán idénticas para los conductores de camiones y camionetas, consistiendo estas en la limpieza, conservación, conducción y reparación de las pequeñas averías del vehículo confiado a su custodia. Estos chóferes trabajarán la jornada legal de ocho horas diarias o cuarenta y ocho semanales. Sólo en caso de suma necesidad podrán intervenir en la carga y descarga de las mercancías que hayan transportado, trabajo que estará a cargo de los obreros que para tal efecto dispondrá el patrono. Estos disfrutaran de un día de descanso semanal. Cuando por necesidades del servicio hayan de trabajar más horas que las cuarenta y ocho semanales le serán abonadas con la bonificación que determina la ley, permitiéndose a patronos y obreros en este respecto la formación de cuantos pactos sean necesarios para resolver las incidencias que sobre este particular puedan presentarse.

Base cuarta. Los chóferes de servicio público, disfrutarán:

Los conductores de vehículos de Turismo, un sueldo mínimo semanal de 49 pesetas, o mensual de 210. Las obligaciones de éstos serán las mismas que las señaladas para los anteriores. Trabajarán la jornada mercantil de diez horas diarias o setenta semanales, empezándose a contar sus horas de trabajo desde el momento que se hace cargo del coche. Las horas de parada fuera de la cochera para estos chóferes, se consideran como horas de trabajo, bien que aquellas sean en el punto, bien de parada, esperando al que alquiló el vehículo. Para el cómputo o pago de las horas extraordinarias se deja en libertad de pactar a patrono y obrero, así como la compensación que merezcan por la aplicación de la jornada mercantil.

Los conductores de coches de línea disfrutarán de un sueldo mínimo semanal de 57 pesetas y sus obligaciones y prerrogativas serán idénticas a las señaladas para los industriales.

Los conductores de coches autobuses gozarán de igual sueldo, con idénticos derechos y obligaciones que a los señalados anteriormente.

Los chóferes de coches Omnibus, o que hacen el servicio a la Estación o a domicilio, disfrutarán de un sueldo mínimo semanal de 57 pesetas. Sus obligaciones serán la limpieza, conservación, conducción y reparación de las pequeñas averías del coche confiado a su custodia. Estos chóferes trabajarán la jornada legal de ocho horas diarias, por etapas, pudiendo pactar en lo referente al pago de las horas extraordinarias libremente entre patronos y obreros.

Base quinta. Los chóferes mixtos o que conducen coches de turismo y cualquier clase de vehículos de motor mecánico, disfrutarán el sueldo mínimo semanal de 57 pesetas, con idénticas obligaciones que las señaladas a los industriales.

Base sexta. Por la índole de la industria automovilista por el hecho que se reitera en la práctica diaria de que los chóferes disfruten de numerosos días al año y que no prestan ningún servicio a su patrono, no concede a los mismos ningún permiso, como tampoco ningún día de descanso semanal o quincenal, a excepción de los anteriormente consignados. Queda confiado a la discreción y armónica

inteligencia entre las partes el disfrute de todos aquellos permisos obligados por enfermedad, conveniencias particulares del obrero, etc.

Base séptima. La indemnización por gastos de salida fuera de la localidad donde residen los chóferes, será señalada por patrono y obrero, de común acuerdo.

Base octava. La prueba de un conductor no excederá de cinco días; pasados éstos, el chófer se considerará en la plaza, salvo que esté reemplazando a otro conductor por enfermedad o condena. El contrato comenzará a regir desde que se cumpla el plazo de la prueba, sin que durante él, pueda el chófer exigir ni denunciar a su patrono.

Base novena. Queda terminantemente prohibido a todo conductor prestar servicio alguno que no sea para la casa o empresa en que esté colocado. Para prestar este servicio a los compañeros no colocados, bien entendido que en este estado de necesidad cobrarán por día o días trabajados con el sueldo que entre patronos y obreros se pacte.

Base décima. El plazo de duración de estas Bases de Trabajo será el de un año, a contar desde el momento que sean implantadas oficialmente por el Comité, transcurrido el cual, se entenderá prorrogado por igual período, a no ser que se denuncie por una de las dos representaciones antes de cumplirse las once dozas partes del término de su vigencia.

Base undécima. En caso de despido injustificado, como de incumplimiento de estas Bases, el Comité Paritario será el único encargado de sancionar, con arreglo a lo que determina la Ley.—V. B. El presidente, Joaquín Secall Domingo.—El secretario, Emigdio de la Riva y Peñalosa.—Rubricados.

Estas Bases serán expuestas al público durante el plazo de veinte días, a contar de la inserción del anuncio del "Boletín Oficial" de la provincia, para oír reclamaciones, pasados los cuales serán remitidas para su sanción definitiva al Ministerio de Trabajo, como determina el Real Decreto de 26 de Noviembre de 1926, modificado por el de 30 de Julio de 1928.

EL DE CONSTRUCCION

Anoche, en la escuela de San Eloy, se reunió la junta directiva de este Comité, bajo la presidencia de don Casto Prieto Carrasco y con asistencia de los señores don Alejandro Tavera, don Florencio Fontanet, don Miguel Lozano y del secretario don Luciano Sánchez Fraile.

Se dió lectura a un oficio de la Dirección general de Previsión y Corporativa, comunicando haber sido aprobado el presupuesto para el año 1929 y se acordó con que objeto de ponerlo en marcha se proceda a cobrar las cuotas correspondientes, para lo cual primeramente se gestionará el publicar en el "Boletín Oficial" el censo patronal especificando la cuota que tendrá que abonar cada patrono y abriendo un período de reclamaciones que terminará el día 31 del presente mes.

También se acordó que desde hoy esté a disposición de los patronos afectos a este Comité de mencionado censo que podrán examinar en el domicilio del secretario, calleja Cerrada del Corriño, número 6, segundo.

Los plenos del Comité para tratar de los asuntos de trabajo que se celebrarán en la próxima semana.

EL DE SERVICIOS DE HIGIENE (PELUQUERIA)

Constituido este Comité con arreglo a las Reales órdenes de 15 de Febrero y 9 de Julio del corriente año, del ministerio de Trabajo y Previsión, siendo sus funciones las que le asigna el artículo 17 del Real decreto Ley de 26 de Noviembre de 1926, modificado por el de 30 de Julio de 1928, advierte a los señores patronos a quienes alcanza su jurisdicción—capital y provincial—que ha comenzado a poner en circulación, por el plazo voluntario de veinte días, a contar de este anuncio, los recibos correspondientes a los meses de Mayo a Diciembre, inclusivos.

Conocen los señores patronos de los establecimientos de peluquerías y barberías la obligación que tienen de contribuir al sostenimiento de este Comité.

La tributación fijada será la aprobada por Real orden de 25 de Septiembre próximo pasado y se previene que el párrafo segundo del artículo 48 del Reglamento de este Comité determina que la falta de pago de las cuotas señaladas a los patronos dará lugar al procedimiento de apremio en la forma expresada en el Real decreto de 19 de Abril de 1925.

Salamanca, 16 de Octubre de 1929. El presidente, J. Secall.

¿VA USTED A MADRID?

No deje de hospedarse en la fonda LA PARISIEN, Montera, 14. Pensión completa, de ocho pesetas hasta doce. Magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baños, salón de lectura y de piano. Teléfonos interior y exterior, 14.255. Proprietario y gerente, Leonardo Méndez.

Nuestro buzón de la Plaza del Corriño

ADVERTENCIA

Como quiera que todos los días recibimos por dicho buzón gran número de artículos, cartas, noticias, etcétera, etc., los cuales muchas veces vienen sin firmar ni detalle alguno que acredite su autenticidad, por medio de la presente "advertencia" participamos a cuantos depositen sus avisos o notas en el expresado buzón, que para publicarlas o darlas cumplimiento es REQUISITO INDISPENSABLE que vengan firmados, o escritos en papel timbrado, o de forma que nos conste la exactitud de su contenido.

CATORCE MULETAS de tres años, de dos dedos en adelante, se venden, juntas o separadas. Entendese con su dueño, don Rodrigo Tiedra, en Peñaranda de Bracamonte. 5-2

EXTRAVIO.—El día 15 del actual, desde la Plaza de los Bandos a la Plaza Mayor, se ha perdido un zapato de niña en cortos. Se ruega lo entreguen en Paseo de Canalejas, 112. 2-2

SE VENDE una casa de nueva construcción, frente al garage de N. S., con jardín y patio. Desocupada para entregar la llave al momento. Entendese con su dueño, don Buenaventu Peix, Almacén de maderas, Carretera de Ledesma, números 10 y 12. 8-8

OVEJAS.—Se venden 167 ovejas, negras. Para tratar, con Marcelino Sánchez, en Martinamor. 2-2

SE TRASPASA la línea de viajeros, con exclusividad, de Villavieja a Vitigudino. Esta línea tiene establecido un servicio, un día a la semana, a Salamanca. Para tratar, con el dueño, en Vitigudino. 8-5

AUTOMOVIL DE MAILLO A SALAMANCA.—Se pone en conocimiento del público, que desde hoy se despachan billetes de ida y vuelta, al precio de 10 pesetas, entre las dos localidades de referencia. 8-6

SE ARRIENDAN pastos de invierno para 300 o 400 cabezas lanaras o cabrio. Informará, Antonio González Sastre, cabo de guardas jurados. Los Pizarrales, Salamanca. 8-4

PASTOS.—Se arriendan, por cuartos, hasta mediados del próximo mes de Abril o hasta San Miguel, los de la dehesa "Castroverde". Para detalles, dirigirse al montañés de dicha dehesa. 4-3

EXTRAVIO.—El día 3 del actual, se ha extraviado, del Montalvo, un utero, negro, capón, algo bragado y escarificado, el hierro se ignora. La persona que sepa su paradero y lo indique a su dueño, Marciano Sánchez, García Barredo, 10, carnicería, será gratificada. 6-5

LOS MEJORES VINOS.—Tinto, viejo, superior, 16 litros, 7,00 pesetas; blanco y Valdepeñas, 8,00 pesetas. Casa Arriba. Despacho a domicilio. Teléfonos, 423 y 153.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS

Se curan con rapidez con DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO

De venta en droguerías y farmacias -a-

Lloyd Norte Alemán BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos, entre España, Sud América, Cuba y Galvestón.

LINEA DE BRASIL - LA PLATA

Directamente para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores correos de gran porte:

19 Octubre, SIERRA MORENA. Pesetas 638,70.

1 de Noviembre, SIERRA CORDOBA. Pesetas 638,70.

9 de Noviembre, WERRA. Pesetas 593,70.

22 Noviembre, SIERRA VENTANA. Pesetas 638,70.

30 Noviembre, WESER. Pesetas 593,70.

13 de Diciembre, SIERRA MORENA. Pesetas 638,70.

NOTA.—Los vapores SIERRAS admiten pasajeros de primera, tercera de camarote y tercera ordinaria.

El MADRID, WESER y WERRA, escalan también en los puertos de San Francisco del Sul y Rio Grande del Sul, admitiendo pasajeros de intermedia, tercera de camarote y tercera ordinaria.

LINEA DE CUBA

Directamente para la Habana y Galvestón, saldrán de Villagarcía y Vigo los magníficos vapores correos,

El 20 de Octubre, el YORCK.

El 17 de Noviembre, el SEVDLITZ.

El 15 de Diciembre, el YORCK.

Admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

Precio de Cámara, desde 950 pesetas. En segunda económica, 825 pesetas. En tercera clase, 545 45 pesetas.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, comedor y sala de conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general en España

LUIS GARCIA - REBORDO ISLA VIGO.—GARCIA OLLOQUI, 2 VILLAGARCIA MARINA, 14.

DE SOBRADILLO UN COMERCIO DE TEJIDOS DESTRUIDO POR UN INCENDIO

Los primeros momentos.—Los dueños del edificio milagrosamente salvados.

Don Juan Antonio Barahona y Barahona, tiene establecido en la calle de la Corredera y en un edificio de su propiedad, un comercio de tejidos; la planta baja está ocupada casi en su totalidad por el despacho del comercio y la escalera que dá acceso a las habitaciones particulares; el resto de la planta lo ocupa la cocina y un cuarto destinado a bodega o trastienda; en este edificio fué donde se declaró el violento incendio, a las tres de la madrugada del 14 y del que por teléfono hemos dado ya cuenta.

El fuego fué advertido primeramente por un niño de cinco años, hijo del dueño del establecimiento, que dormía en un cuartito inmediato a la escalera y el que, ya casi asfixiado por el humo, llamó a su padre—¡papá, papá, que me quemó!—. El don Juan Antonio, sobrecogido por las proporciones aterradoras del fuego que se presentó a su vista al abrir la puerta de la escalera, cogió a su hijo cuando las llamas empezaban a invadir la estancia, y él con el niño en brazos y su esposa con la otra niña de pecho, salieron al balcón, único refugio, pidiendo a voces degarradoras auxilio, que por lo avanzado de la hora no fueron oídas tan pronto como las circunstancias lo requerían, pues los breves momentos que tardaron en acudir los más inmediatos vecinos, lo fueron de angustiosa espera a la familia señores Barahona, los que en escalas de mano que colocaron los vecinos que primeramente acudieron, pudieron descender con tráficos esfuerzos, por cuanto la esposa estaba sin sentido y los hijos poco menos que asfixiados y aturdidos. Momentos después de retirarse del balcón, el entarimado de la habitación era pasto de las llamas y caía en el cuerpo de la casa.

Eran las tres de la madrugada, cuando los toques de alarma de fuego llamaron al vecindario, que en masa acudió al lugar del siniestro con escalas, agua y pertrechos más a mano para extinguir el voraz incendio. Las autoridades locales acudieron con la mayor solícitud y se distribuyeron convenientemente por los costados del edificio para organizar los trabajos de extinción, así como para evitar las desgracias personales; pero dada la elevación que tenía el edificio no se pudo impedir que fuese completamente destruido y únicamente con grandes esfuerzos se pudo evitar la propagación del fuego a las fincas inmediatas.

Se desconocen por el momento las causas del fuego; las pérdidas ascienden a sesenta mil pesetas; daños de consideración ha sufrido también el edificio propiedad de don Lorenzo Corral. Lamentamos muy de veras las pérdidas sufridas, pues aunque asegurado el negocio, lo tenía hace cinco años, y de un año a esta parte el señor Barahona había ampliado e introducido grandes reformas en el comercio.

Ha sido muy elogiada por todo el vecindario la conducta del cabo de Carabineros, don Juan García, que regresaba de correr el servicio y fué el primero en acudir al lugar del siniestro, poniéndose en el sitio de mayor peligro arrojando cubos de agua para evitar la propagación, hasta que empezó a llegar el vecindario y poniendo acto seguido a disposición de la primera autoridad, para la debida vigilancia, el único carabinero de que disponía en aquella hora.

Por fortuna no hubo desgracias personales que lamentar.

EL CORRESPONSAL

MATRIMONIO; se necesita para encargado de una QUINTA, entendiendo de HORTICULTURA y GANADERIA. Dirigirse, a don Marino Sánchez-Villares, Café Moderno, Ciudad Rodrigo. 3-5

SE NECESITA, urgentemente, médico sustituto, para un pueblo próximo a la capital. Informarán, en Salamanca, calle Peña 2.ª, número 35. 8-6

SE VENDE un solar en sitio magnífico, frente al Asilo de San Rafael, de 500 metros cuadrados. Razón, San Justo, 4. -8-

ARBOLES FRUTALES.—Viveros de todas las clases. Importantes cantidades en variedades comerciales. Precios ventajosos. Mucho desarrollo. Estas plantas las tenéis muy cerca de vuestras fincas y en el mismo clima. J. SEOANEZ - La Bañeza (León).

TRASPASO.—Se traspasa la gran carnicería y salchichería de Hilario Pérez Pujol, 4 (junto a la Plaza Mayor). Informes, en la misma.

CABRAS.—Se arriendan de sesenta a ochenta cabras, en Matamá. Para informes, José Vicente, en Martinamor. 6-2

¿QUEREIS LA SALUD? Bebed FERRO-QUINA-BISLERI. CURA PRIMAVERAL DE LA SANGRE.—RECONSTITUYENTE, EFICAZ TONICO, APERITIVO E HIGIENICO. Venta en farmacias y droguerías. Depositario: JUAN MARTIN ALCALA. 9.—MADRID

MAQUINAS SINGER PARA COSER. PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda clase de costura. PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para todas las operaciones de costura. SINGER es todo el mundo. ERIBE, 17.—SALAMANCA

Para Todos los Santos. Presentará durante todos los días del presente mes su magnífica y única exposición de coronas y cruces de pluma, cristal, hierro y porcelana, pensamientos, flores, marcos y barras niqueladas para nichos, faroles, candeleros, lámparas, mariposeros y demás adornos propios, en su local de ventas, calle de Zamora, número 59; la muy acreditada Funeraria Ntra. Sra. del Carmen.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

Dos circulares. El Gobernador civil, señor L6-... Sanz, nos facilit6 las siguientes cir-... Una, referente a la estadistica... Para dar cumplimiento al siguiente... Programa circular de la Direccion Ge-... de Comercio y Abastos que dice:...

que remediadas sus necesidades perenitorias con los referidos prestamos, y teniendo una escala movi de tasa mi-... pesetas quintal metrico llegara a 53, como precio final, pueden, tranquilamente, esperar las demandas de trigo...

ENFERMEADES DE LA VISTA DOCTOR

ALONSO HERNANDEZ POZO AMARILLO, 7, segundo; entrada por Ruiz Aguilera, 7 (calleja de Terminos).

El dia en la Audiencia

Para vengar resentimientos.—Homicidio en Puerto de Béjar. Termin6 de celebrarse ayer el juicio oral de la causa seguida contra Paulo Gallego Herrero, acusado como autor de haber causado la muerte a su convecino Faustino Martin Sanchez, con un disparo de escopeta, en la tarde del 8 de Julio ultimo, encontrandose en el sitio denominado "Cuesta de la Ferranda", en el termino de dicho pueblo.

NOTAS DE SOCIEDAD

PARA ELLAS La ultima palabra de la moda en Paris Muchos sombreros de piel. Sombreros muy descendentes encima de la nuca. Trajes-abrigos de tweed claro. Tocas mitad breitschwanz, mitad raso. Gorritos de terciopelo enjaretado o plegado en un lado. Muchas jaretitas en los vestidos de tarde.

Pensamientos La amistad es la gran palabra de las mujeres, ya para iniciar, ya para despedir el amor.—Sainte Beuve.

VIAJES Han salido: Para Madrid y Barcelona, don Jesus Valls Moreno. De su finca "Villa America", de Algorta, para Bilbao, nuestro querido amigo don Juan Miguel Carrasco, con su familia.

PETICIONES DE MANO Por don Jose Manuel Hernandez Rueda, doña Martina Iglesias, don Juan Antonio y doña Josefa, y para su hijo y hermano, respectivamente, don Manuel Hernandez Iglesias, funcionario de la Diputacion de Castell6n de la Plana, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Teresa Garcia Alvarez, hija de nuestro querido amigo don Gregorio Garcia y doña Emilia Alvarez.

LA BODA DE AYER En la iglesia parroquial de San Martin se verific6 ayer el enlace matrimonial de...

Las mejores coronas, pensamientos y los mäs economicos y artisticos faroles los encontrarä en LA SOLEDAD Pompas Fúnebres CORRALES DE LA RUA, NUM. 8

"CASA DEL ESTUDIANTE,"

El sábad6, 19, serä inaugurado el cursillo de conferencias culturales por el catedrätico de L6gica de esta Universidad, don Francisco Alcayde

Apenas se ha posesionado de la direccion de la Federacion Cat6lica de Estudiantes la nueva junta que fu6 elegida para regir los destinos de la "Casa del Estudiante", durante el presente curso, se ha preocupado principalmente de organizar un curso de conferencias, para con ellas, procurar dar a los escolares un grado de cultura que, a mäs de la que adquieren en sus centros docentes respectivos, los coloque en una situacion del mayor nivel cultural posible, cosa necesaria y ütil, para prepararlos debidamente y con capacidad, para el desempeño de los cargos, que en el dia de mañana, cada uno desempeñará en la sociedad.

Siempre se fij6 la Federacion Cat6lica de Estudiantes, en los hombres de mäs ciencia de nuestra ciudad, para que fueran a verter sus enseñanzas en las tribuna de su Asociacion, y en cursos pasados desfilaron por ella dignisimos y cultos catedräticos y profesores de nuestra Universidad, abogados y m6dicos de reconocida competencia profesional y compañeros y amigos de la Federacion, que nunca negaron su cooperacion a los escolares que en aquella casa, se precupaban tan noblemente del bienestar de la clase escolar salmantina.

Aün parece que recordamos la solemne apertura del curso anterior, en la cual, don Manuel Garcia Marcos, ley6 aquella conferencia, primera del cursillo, que fu6 digno p6rtico de las que durante todo el curso fueron celebrändose.

Este año, invitado para ello, inaugurará el próximo sábad6, día 19, a las siete de la tarde, el curso de conferencias, el digno y cultisimo catedrätico de la Facultad de Filosofia y Letras de esta Universidad, don Francisco Alcayde y Vilar, quien disertará sobre sugestivo e interesante tema, que anunciaremos oportunamente.

De la personalidad del señor Alcayde, nada hemos de decir; su nombre basta por sí solo para llenar el amplio salón de la Casa del Estudiante, por ser sobradamente conocido por sus trabajos diarios en la clase, entre los estudiantes, por sus publicaciones entre los hombres de ciencia y entre todos nosotros, que hemos leído los artículos que recientemente ha publicado desde estas columnas, y óimos su magnifico discurso de apertura del curso corriente en nuestra Universidad, tiene un alto prestigio, en el cual se han fijado los directivos para hacerle la cariñosa invitación, a la que supo corresponder el señor Alcayde, para deleitarnos en ésta que no dudamos será su notable conferencia.

Además de este cursillo, comenzarán en la semana próxima a celebrarse en la Casa del Estudiante,

dos circulos de estudios, uno de Letras y otro de Ciencias, donde los escolares expondrán temas de carácter profesional, con cuya exposicion, se adiestrarán en estas lides de trabajo, que serä en común, por intervenir en la discusion de los temas todos los que a ellos asistän.

A parte de esta labor puramente cultural, para cuyo desarrollo cuenta también con su biblioteca, que se haya abierta diariamente de seis a nueve, horas en que permanecen los salones de recreo de la Federacion abiertos, para que sus asociados pasen con licitos pasatiempos estas horas de descanso de sus estudios, ha organizado actos recreativos que tendrán lugar los dominicos en el salón de actos de la Casa del Estudiante.

El próximo domingo, de seis y media a nueve, celebrará una sesion de cine para los asociados, que podrán recoger las invitaciones para asistir a ella en la oficina de la Federacion Cat6lica de Estudiantes, de siete y media a nueve.

DEHESA VENDESE

en Ciudad Real, de 3.000 hebras, tierra buena clase, mitad de labor y el resto de monte alto y bajo, susceptible de roturarse. Muchos miles de encinas. Linda 7 kilómetros con río. Cinco cas. Sostiene todo el año 1.250 ovejas, 500 cabras, 150 cerdos y 40 vacas. Precio: 550.000 pesetas. Absténganse corredores. Dirigirse al apartado de Correos número 9.081. Madrid.

La Bolsa de Madrid

Table with columns: Cotizaciones del 16 de Octubre 1929, Clas, Cta. Rows include Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, Idem 5% 1920, Idem 5% 1917, Idem 5% 1926, Idem 5% 1927 sin impuesto, Idem 5% 1927 con impuesto, Idem 3% 1928, Idem 4% 1928, Idem 4 1/2% 1928, Acciones del Banco de España, B. Español Río de la Plata, Banco Español de Crédito, B. de Crédito local de España, Banco Central, Acciones Ferrocarril Norte, Idem Idem M. Z. A., Comp. Arrend. de Tabacos, Cédulas B. Hip. de E. 5%, Explosivos, Francos, Libras esterlinas, Dólares, Belgas, Francos suizos, Reichsmark, Liras, Escudos portugueses, Pesos argentinos.

CHISMOGRAFIA TAURINA

El domingo, en Alba. El próximo domingo se celebrará en Alba de Tormes una corrida de toros, que será mixta, y con elementos, desde luego, que ofrecen interés para el público.

Nada menos que dos matadores de toros, los hermanos Juan Espinosa (Armilita) y Fermín Espinosa (Armilita chico), serán la base del cartel. Además, tomarán parte el torero de Alba Isidoro Alvarez y el becerrista Niño de Categoría.

Los toros serán del campo de Salamanca. El espectáculo, por lo variado y sugestivo, merece la pena del viaje. Otro éxito de Félix Rodríguez II.

Félix Rodríguez II, el torero castellano, de tantas simpatías en ésta, donde en diversas tardes ha triunfado por su afición y su valor y su estilo de buen matador, lleva una temporada excelente.

La última corrida que ha torreado, ha sido en Valladolid. Y he aquí cómo un veterano periodista, Carlos Rodríguez Díaz, cuenta la labor del joven y valiente torero: "Félix Rodríguez II fué el héroe de la tarde, y lamento en estos momentos que me brindase su primer toro, porque pudiera creerse que los elogios nacen de la gratitud; pero ahí van sus faenas y la actitud del público; como si hubiese hecho unas instantáneas y les enseñase a los lectores las positivas.

Su primer toro, grande y con buenos pitones, se presenta huido; no es para que se luzca un novillero, si no es de la madera del insustituible Joseillo, que hacia de un manso un toro. Félix intentó también hacer de este manso un toro, y lo consiguió; el milagro lo fué por una serie de verónicas ceñidas, estilizadas, a pies juntos y ciñéndose con gracia y arte.

Luego con la muleta, unos pases de pecho clase extra, que liga con otros de todos los géneros. El público aplaude a rabiar, y el paisano se cree y sigue la faena entre oles incesantes.

Luego cuadra el toro y Félix, entrando por la recta, clava media bien puesta, de la que rueda el bicho a los pocos segundos. Hubo corte de orejas y rabo, ovación y vuelta al ruedo.

Al brindarme el bicho dijo que no sabía el partido que podría sacar de aquel "regalito"; después ya vimos que podía sacar una ovación de las memorables.

Su segundo fué peor; con mayor mansedumbre. Intentó nuevamente hacerse con el animalote y lo logró igualmente, repitiéndose la serie de excelentes verónicas.

En la suerte de banderillas, para la que no está el toro, Félix clava dos pares de escaso lucimiento, porque el enemigo no acude.

La faena de muleta la inicia con un pase soberbio, con los pies juntos, levanta levemente la muleta y el toro pasa como electrizado, rozando los alamares.

Luego toda la serie, todo el repertorio. El público pide que toque la música, y a los acordes de ella continúa la faena, que remata con media buena, un pinchazo en hueso y descabella a la primera. (Ovación y vuelta al ruedo).

Al terminar la fiesta, los capitalistas cargaron con el paisano y lo pasearon en triunfo hasta su hospedaje. ¡Más de un kilómetro!

Tal ha sido hoy la jornada; en ella Félix Rodríguez ha sido el héroe y ha dejado un excelente sabor de boca, por lo que le tenemos seguro para la temporada próxima.

Por su parte, el camarada "Eme", de "Diario Regional", dice de Félix lo siguiente: "Cuando este muchacho toró en el mes de Agosto en nuestra plaza, nos gustó mucho por su toro seco, toro de verdad, sin trampa alguna, toro de hombre. Nos hizo concebir la esperanza de que algún día nos había de dar una buena tarde, y esa tarde fué la del domingo último.

Toró muy bien con el capote, jugando muy bien los brazos, doblándose con el toro y mandando superiormente a su primero, cárdeno, grande, muy bonito, que salió algo huido, pero que luego fué mejorando en la lidia.

A este bicho le puso un buen par, un poco trasero, Manteca. Con la muleta, quieto, erguido, con sabor de gran torero, dió un pase por alto escultural, al que siguió un natural, en el que se le coló el bicho. Completamente sólo con el novillo, continuó con pases por alto, pasando todo el bicho, de pecho y en redondo. (Ovación).

de los socios de la Peña de que es titular el diestro. En su segundo, que como todos los demás novillos, era grande, veroniqué tan cenido como en el anterior, repitiendo con unos lances paradisimos y mandado como un maestro.

Banderilleo con poco lucimiento. Otra faena de muleta mejor aún que la de su primer novillo, fué la que hizo en el quinto novillo. Hubo ayudas por año, de pecho, en redondo, molinetes y parones, enormes, con los pies clavados en la arena, jugando sólo los brazos. (Ovación y música).

Entrando bien dió media un poco perpendicular. Repitió con un pinchazo y luego con una estocada algo desprendida. (Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja).

Félix va a torear a Barcelona. ¡Buena suerte! Pues después de este éxito de finales de Temporada, Félix Rodríguez II va a torear una novillada bastante seria, de Nemesio Villarreal, con Jaime Noain y otro aún no designado. Félix toreará el domingo en la ciudad condal.

Muerte de un ganadero. En Tudela ha fallecido el respetable caballero don Esteban Moneo y Cebero, actual propietario de la acreditada ganadería de reses bravas navarras de Alaiza. Era un entusiasta de la fiesta nacional y criador escrupuloso que cifraba todo su orgullo en conservar pura y sin mácula la casta brava navarra que tanto predominio y fama alcanzó en otros tiempos. ¡Descanse en paz!

¿También ustedes? Dice "La Libertad", de Badajoz: "Verificada la liquidación de la corrida celebrada el domingo pasado a beneficio de la Asociación de la Prensa de Badajoz, resulta que ha habido una pérdida de 7.500 pesetas. ¡Yaya, hombre, vaya! Pues aquí, en Salamanca, hace dos años... ¿Para qué recordarlo?

Los funerales por "Alé". El domingo se verificaron, en la iglesia del Corazón de María, de Bilbao, los solemnes funerales organizados y costeados por el Club Cocherito, en sufragio del alma del malogrado matador de toros bilbaino Alejandro Sáez (Alé). El templo se vió muy concurrido, y el acto resultó muy brillante.

Márquez y la suscripción de Freg. Dice "El Diluvio": "Cerrada ya la suscripción a favor de Luis Freg, y entregada a éste la cantidad recaudada, se ha recibido la siguiente carta: "Madrid, Septiembre 1929. Señor Azares, crítico taurino de "El Diluvio", de Barcelona.

Apreciable amigo: Con fecha de hoy y por giro postal número 432, tengo el gusto de remitir a usted trescientas pesetas, adhiriéndome a la cooperación de su iniciativa, con el fin de ayudar a mi querido compañero Freg, por lo cual felicito a usted.

Queda suyo afectísimo amigo que estrecha su mano, Antonio Márquez. Cantidad que por el propio giro postal se ha remitido a Madrid, al domicilio de Freg. Sumadas esas trescientas pesetas a las 2.814 entregadas ya, hacen un total de 3.114, que ya tiene en su poder el favorecido."

EL TIMBALERO EN CASA PARTICULAR, se cede habitación amueblada, con derecho a cocina, para matrimonio, o se admiten, como pupilos, a dos amigos. Razón, Plaza de San Julián, 24.

ACEÑA DEL ARRABAL.—La viuda de Alfredo de Sena, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que habiéndose terminado las grandes reparaciones que se han hecho en dicha Aceña, desde esta fecha se seguirá moliendo con personal competente, para seguir complaciendo al numeroso público que acude a ella. Salamanca, 15 de Octubre de 1929.

CASA.—Se vende una casa de nueva construcción, de planta baja, con buenas comodidades, hermoso corral y salida a dos calles. Se cede barata. Informarán, calle de Vista Alegre, por debajo del depósito de aguas.

UNA YUGADA DE TIERRA de labor, en el término de Santiago de la Puebla y sitio de Melardos, de unas setenta hebras, aproximadamente, se vende. Del precio y condiciones, entenderse en Gajates, con Constantino Martín Sánchez.



COCHES PARA NIÑOS ALMACENES Jesús Rodríguez López PLAZA MAYOR, 33 y 34

TEATROS Liceo Hoy, debut de la gran compañía de comedias de MARIA CAÑETE JOSE OJEDA Director: LUIS REIG A las seis y media y a las diez y media El estreno de MUÑOZ SECA Pégame, Luciano Actual éxito del Teatro Infanta Isabel, de Madrid: Bretón Hoy DOS GRANDES SECCIONES DE CINE, DOS Presentando al popular actor: REGINAL DENNY en la gran producción POR LA VIA - LACTEA - COMPLETARA EL PROGRAMA un episodio de la serie ESTUDIANTILES

La peregrinación de las Hijas de María, de Salamanca, a Alba de Tormes



La mesa presidencial de la velada literaria.



Un aspecto del teatro donde se celebró la fiesta literaria.



La gran procesión teresiana recorriendo las calles de la villa ducal.



Las señoritas de la Junta directiva de las Hijas de María de Salamanca y Alba de Tormes. (Fotos Gombau).

DEPORTES

BOXEO

Las tribulaciones de un futuro campeón

Primo Carnera, el púgil italiano de la descomunal estatura, futuro campeón, se encuentra actualmente en Londres. Por las calles, llama Carnera la atención por su corpulencia de mastodonte. Los chicos siguen detrás de él, persiguiéndole admirados y encantados de contemplarle sin que les cueste nada: tipos como los de Carnera se ven tan sólo en las ferias, mediante el pago del consiguiente boleto que les franquee la entrada a la barraca construída expreso.

Se puede afirmar, sin temor a incurrir en exageración, que el gigante Carnera es en la actualidad el hombre más popular de Londres.

Los periodistas ingleses, siempre a caza de informaciones extraordinarias y sensacionales, han acosado a Carnera, obteniendo de éste curiosas declaraciones.

Las primeras palabras del gigante fueron para decir:

—Soy el más infeliz de los humanos. Toda la noche me he visto en la precisión de dormir con la cabeza en la almohada y los pies en el suelo a causa de mis dos metros y pico, y para esta noche, como gran consuelo, se me acaba de participar por la dirección del hotel que se me ha habilitado una combinación de dos camas para que descansen mi cabeza en una de ellas y coloque mis extremidades inferiores sobre la segunda...

Ha dicho también el púgil italiano que hasta que pisó los ring tuvo que sufrir atrocemente para vestirse.

—Era un sencillo obrero—ha dicho—y por lo tanto mis ingresos eran verdaderamente exigüos. En estas condiciones no podía, como ahora, permitirme el lujo de usar trajes y zapatos a la medida, y más de una vez me ha ocurrido tener que llevar alpargatas por no encontrar zapatos de mi medida. Con las camisas me sucedía lo propio, y no digo nada de los trajes, porque siempre trataban los sastres de cobrarme un plus del que yo no disponía.

Incluso en la actualidad, con buenos francos, y ahora libras en los bolsillos, lamento el haber nacido con estas dimensiones... Si entro en un salón, rompo la lámpara con la cabeza; si me siento en una butaca, la destrozo; en los autobuses de Londres no puedo introducirme en forma alguna y en los taxis debo acomodarme de derecha a izquierda. Es horrible, verdaderamente horrible.

“Agencia Figuerola,” DESTINOS CIVILES PARA LICENCIADOS DEL EJERCITO

Ha sido publicado nuevo concurso. Informes de palabra o por escrito (remitiendo sello para la contestación). Arreglo de documentación. Gestión de certificados de penales. De últimas voluntades. Carnets para automóviles. Transferencias de autos. Asuntos en los Ministerios. Representaciones de Ayuntamientos. Plaza de los Bandos, 2 Salamanca. h. 25 O.

SEÑORA SOLA, desea huéspedes estables; habitaciones independientes, buen trato y precios económicos. Pedro Cojos, 10, principal. Francisca Gómez. 3-1

TRASPASO.—Se hace en buenas condiciones, de un Bar muy acreditado, en calle próxima a la Plaza Mayor. Para informarse, a don Emilio Sevillano Hernández, en la calle de San Vicente Ferrer, número 6. 6-1

ARRIENDO DE LOCAL, adecuado para almacén, tienda o escritorio, con magnífico sótano, en la Plaza del Mercado, número 66. Darán razón, en la Oficina establecida en el mismo. 6-2-1

AMA DE CRIA, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informará, Dominica Varas, en Maya (La). 2-2

LA BENDICION DE LA CAPILLA DE LA ACCION CATOLICA DE LA MUJER EN LA BASILICA DE ALBA

Una vez más tenemos que ocuparnos del constante labor de las distinguidas señoras de la Junta de Acción Católica de la Mujer.

Parece que fué ayer cuando Salamanca se dispuso a reanudar los deseos del Prelado, cooperando con suscripciones y donativos a que se levante la Basílica de Alba y ya nos encontramos ante lo que será realidad potente de la benemérita Asociación que dirigen las señoras de la Acción Católica.

Era el mes de Abril cuando lanzaron la idea de que la Asociación tuviera en la Basílica de Alba de Tormes una capilla, y con ello dieron la fecha de inauguración en el mes de Octubre. No lo dudamos entonces y vimos con agrado cómo en la primera nota de suscripción que dieron a la prensa rebasaba la cifra de 9.000 pesetas en quince días que llevaba abierta. La segunda lista, transcurrido un mes más, pasaba de 14.000 pesetas, y en los momentos actuales sobrepasa de 16.000.

Con arreglo a este decidido concurso de las señoras de Salamanca, han encargado todo lo correspondiente a la capilla, y desde luego podemos afirmar que resultará una obra digna de la entidad que la ofrece.

En estos momentos toda la actividad la concentran las dignísimas señoras de la Junta en preparar para el acto de la bendición, que resultará grandioso y edificante.

Las señoras que desean asistir en coche de alquiler, pueden proveerse de las tarjetas en las Religiosas del Servicio Doméstico (Plazuela de Santa Eulalia, número 5), a partir del día 22.

Están contratados automóviles de cuatro, cinco y seis asientos y coches de línea. El precio es cinco pesetas ida y vuelta. Saldrán de Salamanca a las tres de la tarde y el regreso será a las siete.

Como esta institución tiene escuelas dominicales, donde acuden cientos de obreras y de sirvientes, y escuelas de niñas, donde asisten cientos de niñas y niños, con el deseo de que, como siempre, tomen parte en sus fiestas, las señoras tratan de que ese día, en tren especial, lleve a Alba de Tormes, por módico precio, a las que tengan el gusto de asistir.

La fecha será el 29 del actual, siempre que el excelentísimo señor Obispo hubiera regresado para ese día.

CALLOS
DUREZAS y VERRUJOS curan siempre con Pomada IRIS
UNA peseta. Mercado, 9, farmacia

Zamora al día

(CONFERENCIA TELEFONICA DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Una boda.
Zamora, 16 (nueve y media noche).—Esta mañana en la iglesia parroquial de San Vicente, tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Teresa Iglesias Casanueva, hija del comerciante de esta plaza y salmantino, don Feliciano Iglesias, con el joven comerciante zamorano don Valentín Prieto, hijo del propietario del café París.

Apadrinaron a los contrayentes la abuela de la novia, doña Loren-

za Hernández, que cuenta ochenta y cuatro años y don Valentín Prieto, padre del novio. Bendijo la unión el profesor del Seminario Conciliar de Salamanca, tío de la desposada, don Antonio S. Casanueva. A la ceremonia asistieron numerosos invitados, pues las familias de los contrayentes son estimadísimas en esta ciudad.

Los invitados fueron después de la boda obsequiados con un banquete en el restaurant del café París.

Los nuevos esposos, a los que enviamos nuestra felicitación, marcharon en automóvil para tomar el expreso de Medina y visitar Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y otras capitales.

Un obrero gravemente herido.
El obrero albañil Salustiano Cabañas Alonso, tuvo la desgracia de caerse desde una pared de diez metros de altura en la obra donde trabajaba, produciéndose la fractura de la tibia izquierda y fuerte conmoción visceral.

El herido fué trasladado en estado gravísimo al Hospital de la Encarnación.

Termina el novenario de Santa Teresa.

Ayer terminó en la iglesia de San Vicente el solemne novenario que ha venido celebrándose en honor de Santa Teresa de Jesús.

Por la mañana se celebró solemne función religiosa haciendo el panegírico de la Santa el muy ilustre señor Deán de esta Catedral, don Aureliano Sevillano Moro.

Natalicio.
Ha dado a luz una niña, la esposa de nuestro querido amigo y corresponsal, don Antonio Mostajo. La madre fué asistida por el médico don Pedro Almendral Vega, y por la profesora doña Andrea Hernández. Deseamos vivamente la mejoría de la señora de nuestro amigo y le felicitamos por este feliz suceso, que viene a añadir nueva alegría a su hogar.

Para artículos funerarios, cruces y adornos para Cementerio, nadie como

LA SOLEDAD
Pompas Fúnebres
CORRALES DE LA RUA, NUM. 8

BIBLIOGRAFIA

Santa Teresa y otros ensayos.

El último volumen publicado por la Editorial "Historia Nueva", de Madrid, es de un interés y una trascendencia sin par. El ilustre Américo Castro, una de las figuras centrales de la intelectualidad española despliega en este libro, con agilidad extraordinaria, su fuerte espíritu de penetración, su capacidad histórica, su competencia literaria.

Abre el volumen un magnífico ensayo sobre Santa Teresa de Jesús. Se puede decir que hasta ahora no había sido captada con más finas y sagaces formas, con criterio de mayor imparcialidad, el alma maravillosa de la Santa de Ávila. Toda la lucidez espiritual, toda la iluminación interior, toda la sensibilidad exquisita de Teresa de Jesús, son profundamente analizadas, quedando eliminado cuanto de retórico y sospechoso había concurrido en otros estudios al hacer de esta figura de feminidad, la más alta y sublime figura femenina de España. Una silueta movediza, sólo aprovechada con criterios absolutamente místicos o exclusivamente literarios. La interpretación de Castro es integral, sin prejuicios, serena y admirable; no sólo se concreta este ensayo de Castro a expresar lo que la Santa es y significa. También puntualiza esa zona, impresionantemente fijada, de su irradiación de su aporte inicial y eterno: a la órbita de la sensibilidad humana, ahora y desarrollada y trabaja, y que entonces adquirió en Teresa una plenitud desconcertante. Siguen a este ensayo otros en los que se encuentra el mismo profundo deleite. Probablemente nadie ingresa en los temas espirituales de cualquier época con el paso seguro y delicado de este autor. Todos los ensayos que completan el volumen "Historia Nueva" acaba de lanzar al público, demuestra las cualidades esenciales del gran escritor que domina el tema, y lo trata con esa seguridad y brillantez que son espasmos emanaciones de cuanto es tensamente conocido. Por eso en este libro que servía para la consagración de cualquier autor, si Américo Castro de cualquier autor, no se sabe cómo estuviese ya consagrado, no se sabe qué admirar más, si la honda sagacidad del pensamiento o la certeza y el primer del lenguaje, tan pulcro y tan ágil que dota a la obra de un interés superior al que por lo común ofrecen los estudios de esta naturaleza.

Con "Santa Teresa y otros ensayos", Américo Castro confirma la reputación de quien justamente ha traspasado las fronteras y es objeto de pleitesía dentro y fuera de España.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

UNA BRAVA CORRIDA DE COQUILLA EN ZARAGOZA

HOY, A LAS ONCE, LLEGA A MADRID EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PORTUGUESA, GENERAL CARMONA

El Rey y el Gobierno, en Madrid.

LA LLEGADA

Madrid.—Esta mañana, como estaba anunciado, regresaron de Valencia Su Majestad el Rey y el Gobierno en pleno, excepto el ministro de Justicia, que llegó de madrugada en automóvil.

A recibir al Rey y al Gobierno acudieron los Infantes don Juan, don Fernando, don Luis Alfonso y don Eugenio, todas las autoridades, comisiones, representaciones, el ministro de Justicia, los directores generales, etc.

Una compañía del regimiento de Wad-Ras rindió honores.

El Rey visitó las fuerzas, que después desfilaron ante él y ante el Gobierno.

Acompañando al Monarca venían de Valencia el Infante don Alfonso de Orleans, el general Berenguer y el coronel Kindelán y personal palatino.

Seguidamente el Rey, con el Infante don Juan, montó en un automóvil, marchando a Palacio.

El general Primo de Rivera y los ministros, después de conversar breves momentos con las autoridades y también con el secretario de Asuntos Exteriores, señor Palacios, sobre la próxima visita del presidente de la República de Portugal a España, marcharon al Palacio de Buenavista y a sus respectivos domicilios.

También regresó el ministro de Marina, que inmediatamente se hizo cargo del ministerio.

FIRMA DEL REY

Madrid.—Al medio día, Su Majestad el Rey firmó varios decretos de Justicia y Ejercicio, cuya nota se facilitó a la prensa.

JUSTICIA: Promoviendo a magistrado del Tribunal Supremo a don Francisco Barro Alvarez, presidente de la Audiencia territorial de Valencia, y nombrando para este último cargo a don Luis Suárez Alonso, magistrado de Sevilla.

Nombrando magistrado de Sevilla a don Eufrosio Bonilla, y magistrado de la Territorial de la misma capital, a don Indalecio Fernández López, de la territorial de Madrid.

Promoviendo a magistrado de término, continuando en Burgos, a don Juan José Velasco.

Promoviendo a magistrado de término, al que lo era de Vitoria, don Rafael Rubio, que pasa a Madrid.

Nombrando magistrado a don Adolfo García González, con destino en la secretaría del Consejo Judicial.

Nombrando magistrado de ascenso, con destino en Madrid, a don Juan Rey y Guerra.

Nombrando magistrado de entrada, con destino a la Audiencia de Teruel, a don Felipe Uribarri Mateos, hasta hoy juez de Instrucción de Salamanca.

Nombrando magistrado de entrada al juez de Almería don Angel Torres Cobos, con destino a Cáceres.

Nombrando presidente de la Audiencia de Vitoria a don Constantino Parcenal, magistrado de la misma.

Nombrando presidente de sala de la Audiencia territorial de Valladolid a don Manuel Pedregal, de la misma Audiencia.

Nombrando magistrado de la Territorial de Valladolid al que lo era de la Audiencia de Palencia, don Salustiano Oreja y Pérez.

Nombrando magistrado de la Territorial de Valladolid, al de Cáceres, don Francisco Navarro y Velázquez.

Nombrando magistrado de Vitoria al que lo era de Teruel, don Tomás Pereda García.

EJERCITO: Nombrando interventor de los servicios del Ejército en la octava región, a don Arturo Cernuda Gil.

Concediendo cruces del Mérito Militar, de primera clase, a varios oficiales.

Reduciendo a seis meses el tiempo de permanencia en filas de los acogidos al capítulo XVII, meses que serán distribuidos en dos plazos, de cuatro el primero y de dos el segundo.

Dos notas oficiosas.

LA CUESTION OLIVARERA

Madrid.—En el ministerio de Economía Nacional han facilitado esta tarde una nota oficiosa, diciendo que el presidente de la Asociación de Olivareros de España, en nombre de su Consejo directivo, ha celebrado varias conferencias con

el ministro, para hacerle conocer el estado de inquietud de los olivicultores ante el incesante y alarmante descenso del precio del aceite, que de continuar repercutiría en los cambios, ocasionando una crisis de trabajo.

El ministro se propone utilizar todos los medios que estén a su alcance para defender tan importante sector de la producción nacional, llegando, si es preciso, hasta intervenir en el mercado para evitar conflagraciones y estudiando para resolver las conclusiones que en asamblea extraordinaria que se celebrará en breve ha de acordar la Asociación de Olivareros.

SOBRE EL CONGRESO DE CAJAS DE AHORROS

Madrid.—También se ha facilitado en el ministerio del Trabajo otra nota oficiosa dando cuenta del feliz término del segundo Congreso de las Cajas de Ahorros del mundo, celebrado en Londres, al que han asistido nutridas representaciones de las Cajas populares de Ahorros españolas, habiendo sido presidida una de las sesiones por el señor Miñiga, delegado de la representación española, quien expuso la orientación, funcionamiento y régimen del nuevo método del ahorro popular español, siendo aprobadas estas orientaciones por unanimidad y con grandes aplausos por parte de todos los congresistas.

El congreso acordó se acepte con carácter internacional el sistema de las Cajas de Ahorros de España, acerca del Homenaje a la Vejez.

Varias noticias.

MUERTE REPENTINA

Madrid.—En su habitación del Hotel Inglés, ha sido encontrado el cadáver del propietario asturiano, don Delfín López Olivares, que había un par de días que había llegado de Oviedo, con el fin de someterse a una operación quirúrgica.

Los médicos forenses han certificado que se trata de una muerte natural.

En la cartera del finado fueron halladas 12.000 pesetas en billetes de Banco.

LA LLEGADA Y ESTANCIA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PORTUGUESA EN ESPAÑA

Madrid.—El presidente de la República de Portugal, general Carmona, que llegará hoy a Madrid, marchará desde la estación de Atocha por la línea de circunvalación a la estación del Norte.

El programa de la estancia del presidente portugués es el siguiente:

Jueves.—A las once de la mañana, llegada del tren presidencial a la estación del Norte, donde será recibido por el Rey y el Gobierno, con ceremonia igual a las que se hicieron en las visitas de Reyes, recientemente.

Recepción en Palacio. Desfile de las tropas que han cubierto la carrera. Visitas oficiales. Almuerzo en Palacio.

A las nueve de la noche, comida en Palacio y recepción.

Viernes.—Visita a los Museos. Almuerzo en Palacio.

A las cuatro de la tarde, recepción por el Colegio Médico en el Senado.

A las cinco de la tarde, recepción en el Ayuntamiento.

Sábado.—A las nueve y media de la mañana, salida para Toledo.

A las cinco de la tarde, recepción de la colonia portuguesa en la embajada de la veana república.

A las nueve y media de la noche, salida para Barcelona.

Las oficinas públicas no se abrirán hoy hasta las doce de la mañana, para que todos los funcionarios puedan asistir a la recepción en honor del presidente de la República de Portugal.

El alcalde ha publicado una alocución invitando al vecindario al recibimiento al general Carmona.

LOS TOREROS HERIDOS

Madrid.—El espada Antonio Sánchez sufrió un ligero retroceso a consecuencia de la intoxicación sufrida por una inyección. Combatida la infección, el estado del diestro ha vuelto a ser satisfactorio.

El banderillero Morato ha sido operado en el Sanatorio de Toróres.

UN VUELO ALREDEDOR DE ESPAÑA

Madrid.—Probablemente a las siete de la tarde de mañana, comenzará el teniente Haya un vuelo que ha proyectado con el propósito de realizar la vuelta a España.

El vuelo estaba preparado para hoy, pero el aparato, que será una avioneta, no estaba aún en condiciones de emprender el raid.

El teniente Haya se propone dar

la vuelta a España en veinticuatro horas, cubriendo un recorrido de 2.500 kilómetros.

El recorrido será Madrid (Getafe a Granada y Sevilla, para aterrizar en los Alcázares, donde descanará. Seguirá a Barcelona, Vitoria, Bilbao y León, donde volverá a aterrizar. De León a Coruña, para regresar a Madrid.

Dos comentarios

de "La Nación," SOBRE EL REY Y EL GOBIERNO EN VALENCIA

Madrid.—"La Nación" comenta en su número de esta noche las manifestaciones de entusiasmo en honor del Rey y del Gobierno durante el viaje y estancia de los ministros en Valencia.

Entre otras cosas, dice que contando con una opinión tan vigorosa en contacto con las miserias intriguillas de desocupados e intriguantes, ya pueden el Rey y el Gobierno, aún cuando no precisa de estos estímulos, seguir su obra en la seguridad de que si las manifestaciones entusiastas tuvieren que trocarse en sacrificios para defender a la Patria, a las instituciones o al régimen, también acudirían al llamamiento los pueblos en masa, cada día más alicionados en el cumplimiento de los deberes de ciudadanía.

SOBRE LA SITUACION MONETARIA

Madrid.—También "La Nación" dedica otro artículo a la situación monetaria.

Dice que todos los periódicos y todas las personalidades técnicas coinciden en apreciar que la baja de la peseta se debe a especulaciones. Esto es imposible de evitarse en absoluto, y solo puede aminorarse.

El Gobierno acudió con medidas que han aparecido en la "Gaceta", anticipándose a este problema, pero las medidas han de estar exentas de radicalismos que pudieran fácilmente ser peligrosas para el país.

Para el Gobierno, esta cuestión es materia preferente y hará lo debido en cada caso.

La realidad económica de España es consoladora y optimista. No hay motivos de alarma. Todas las maniobras tendrán que estrecharse. Y nosotros podemos decir, porque nos sobran elementos y datos para ello, que el Gobierno ve con perfecta tranquilidad el problema de los cambios. Tenía previsto lo ocurrido al acordar en uno de los últimos Consejos cesar en la intervención. Y en este Consejo, posiblemente, se estudiarían las probables derivaciones que podrían ocurrir, con la decisión acordada y que tan bien acogida ha sido en los centros financieros.

Una información publicada en Nueva York considera que la situación de España es el preludio de una estabilización y el pronto retorno al Patrón oro.

Con la designación del señor Figueras, de nombre internacional en estas cuestiones, ya comienzan a acusarse decisiones y propósitos que han de dar su fruto.

LOS TOROS

EN LA CUARTA DE FERIA DE ZARAGOZA. SE LIDIA UNA BRAVA CORRIDA DE COQUILLA

Zaragoza.—Con un lleno rebosante, se ha celebrado esta tarde la cuarta corrida de la feria.

Momentos antes de la corrida, en la enfermería de la plaza se le practicó una cura a Félix Rodríguez, que no fue posible convenirle para que no torea.

La corrida había despertado gran expectación por los éxitos que está obteniendo Marcial Lalanda, y por lidiarse la corrida de Coquilla, que había gustado por su presentación y por su finura de tipo.

La corrida ha respondido a la expectación, pues Marcial Lalanda ha vuelto a triunfar esplendorosamente, y los toros de Coquilla han hecho una gran pelea, siendo bravos, alegres, codiciosos y suaves para los toreros.

Primer toro: Marcial da siete verónicas estupendas. (Gran ovación).

El toro, arrancándose alegre y codicioso a los caballos, aguanta cuatro puyazos.

El tercio de quites es animadísimo, pues los tres espadas se lucen con el capote.

Marcial clava cuatro pares de banderillas magníficos.

Luego hace una faena tan emocionante como artística.

Comienza con un pase de pecho y otros dos de rodillas, para levanta-

se y dar siete naturales magníficos, que liga con el de pecho. (Ovación enorme).

En medio de las aclamaciones del público, Marcial continúa la faena, derrochando arte y valor, y cuando ha agotado ya el repertorio de pases, muleta de frente por detrás. Da un pinchazo superior, y luego un volapé colosal. (Ovación enorme, las dos orejas, vuelta al ruedo, salida a los medios, lluvia de sombreros y de prendas de vestir, entre las que figuran una piel de zorra y un mantón de Manilla).

Segundo: Continúa la ovación a Marcial.

El toro es precioso, y bravo como el anterior.

Félix Rodríguez da unas verónicas emocionantes. (Gran ovación).

El toro toma cinco varas bravamente, y los matadores, en los quites, se adornan.

Félix Rodríguez hace una faena artística, muy valiente y mata de una estocada delantera. (Palmas).

Tercero: El toro baja algo en kilos, y algunos espectadores protestan, pero Manolo Bienvenida acalla las protestas con cinco verónicas que le salen muy ceñidas y toreras. (Ovación).

El toro pelea bien en varas, y Bienvenida hace una faena movida, para un pinchazo, media estocada y un descabello. (Pitos).

Cuarto: Al salir, se resiente de una patá y origina protestas, pero a medida que avanza la lidia, el toro se muestra más bravo y más fuerte.

Marcial Lalanda da unos lances para fijarlo, y la lidia transcurre con algunas protestas, por la leve cojera del toro.

Marcial clava cuatro pares de banderillas superiores. Brinda desde el centro de la plaza y comenzando la faena con un pase ayudado por alto, otro de pecho y varios naturales, repite la faena anterior, poniéndose el público en pie, tocando la música y derrochando arte y valor, entra a matar y deja media estocada en las agujas, de la que rueda el toro sin puntilla. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo y salida a los medios).

Quinto: Un toro hermoso, más grande que los anteriores, que de salida salta al callejón y luego cornea a las tablas, haciendo después una magnífica pelea en varas, admitiendo cinco puyazos, recargando en todos y siendo muy bravo.

Félix Rodríguez da unas verónicas ceñidísimas e inenarrables de valor.

Luego coloca tres pares de banderillas buenos.

La faena de muleta es valerosa y artística. Da varios pases por alto, bariendo los lomos del toro, y al rematar el tercio, saca la pechera rota. La ovación es imponente, toca la música, y Félix sigue toreando muy bien. Da un pinchazo y media estocada baja, por irse la mano. (Muchas palmas).

Sexto: El toro, bravo como todos, toma cuatro varas. Bienvenida torea movido con el capote. Clava tres pares de banderillas con más voluntad que arte.

Félix Rodríguez pasa a la enfermería, resentido de su última cogida.

Bienvenida pone una silla en el centro del ruedo, y sentado en ella dos pases al toro de cabeza a rabo, imponentes. (Gran ovación).

Continúa la faena de pies, para un pinchazo, otro y media estocada, que basta. (Palmas).

LA DESPEDIDA DE LARITA EN GUADALAJARA.—LARITA MATA UN TORO A PUÑETAZOS

Guadalajara.—Se ha celebrado una corrida mixta organizada para la despedida de Larita de este público, mantando cuatro toros Larita y Joséito Martín, y dos novillos el novillero Palomino.

Larita estuvo en el primero superior.

En su segundo, que brindó al público, hizo una faena con mucha gracia y muy breve.

Al entrar a matar y dar un pinchazo, Larita salió cogido, lanzado al suelo y corneado en la arena. El diestro se levantó casi desnudo, y s'Y muleta, se lió a bofetadas con el toro, dándole dos sonores cachetes en el hocico. Larita siguió la lucha a brazo partido, y consiguió derribar a la fiera, que cayó para que la rematase el puntillero.

La hazaña de Larita produjo el entusiasmo de los alcañones, que le premiaron con una ovación.

Joselito Martín, deslucido en el primero, al que mató de un pinchazo y media estocada alta.

Al dar el pinchazo, fué cogido sin consecuencias.

En el segundo toro suyo, peque-

ño y cojo, Joséito alió y lo mató de una estocada contraria.

Palomino mató dos novillos. En el primero toreó despagado, y mató de media caída, y en el segundo, de un pinchazo, media estocada y otra entera.

OTRAS NOTICIAS

LLEGA EL SEQUITO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Valencia de Alcántara.—A primera hora de la mañana llegaron a esta población, procedentes de Madrid, el embajador de Portugal, los miembros españoles, el séquito del presidente de la República, general Carmona, y las personalidades portuguesas que le acompañan.

DECLARACIONES DEL GENERAL CARMONA

Lisboa.—El presidente de la República ha sido entrevistado por los periodistas lusitanos acerca de su viaje a España.

A las preguntas hechas por los periodistas, contestó el general Carmona diciendo que desde hace mucho tiempo tenía el propósito de visitar las exposiciones, pero que no debía ni podía hacerlo hasta después de ir a Madrid a saludar al Rey, al que Portugal tendrá muy pronto el honor de recibir en calidad de huésped.

Portugal y España—añadió—son países vecinos que tienen intereses comunes y las más afectuosas relaciones y no pondrán dificultades quienes dan a España un nuevo testimonio de amistad, acudiendo expositores portugueses a Sevilla y Barcelona, y con los cuales se considera orgulloso Portugal del triunfo que los esfuerzos de aquellos nacionales le han proporcionado.

ESTANCIA DEL DOCTOR ASUERO Y SU MARCHA A UN CORTIJO.—INTERESANTES DECLARACIONES

Sevilla.—En vista de la imponente cantidad de enfermos que se estacionan frente al hotel donde se hospeda el doctor Asuero, ha decidido éste trasladarse al cortijo de su amigo íntimo don José Camino, ante la imposibilidad de atender a todos los enfermos.

Hablando con los periodistas dijo el doctor Asuero que tenía que ir a Roma para ser recibido por el Pontífice, a quien someterá a su tratamiento. En Marzo—dijo—iré, probablemente, a la República Argentina a pagar una deuda de gratitud que tengo contraída con el pueblo de Buenos Aires, por haber seguido con gran interés mis curaciones.

Calcula el doctor Asuero, en 50.000 duros lo producido durante su estancia en Sevilla, y de esa cantidad distribuirá la mayor parte entre las Cofradías sevillanas.

En Noviembre—terminó diciendo—aparecerá mi libro titulado "Agora hablo yo", y en el que explicaré los procedimientos curativos, las enfermedades que pueden curarse, etc.

INAUGURACION DEL VI CONGRESO INTERNACIONAL DE UNIONES INTELLECTUALES

Barcelona.—En el Paraninfo de la Universidad se ha verificado, brillantemente, la inauguración del sexto Congreso Internacional de Uniones Intelectuales.

Presidió el acto inaugural el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo, acompañado de las autoridades.

Se pronunciaron discursos, y entre los oradores figura el príncipe Rohan.

El señor Callejo pronunció breves frases, declarando abierto el Congreso en nombre del Gobierno.

Después se verificó un banquete. A los postres se acordó dirigir un telegrama de adhesión al Rey y al presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera.

LOS CONGRESISTAS MADEREROS.—LAS DIMISIONES DE LOS DECANOS

Barcelona.—Hoy los congresistas madereros hicieron una excursión al Tibidabo.

El rector de la Universidad, don Eusebio Díaz González, ha declarado que las dimisiones presentadas por los decanos de las Facultades de Farmacia y Medicina eran debidas al precario estado de salud, añadiendo que por igual causa había dimitido el secretario general de la Universidad, señor Fernández Galiano, y el oficial mayor de la secretaría, señor Corona.

ATERRIJAJE DE UNA ESCUADRILLA.—APARATOS AVERIADOS

Barcelona.—En el aeródromo de Prat de Llobregat, aterrizó una escuadrilla procedente de Madrid, y mandada por el comandante Ortiz. El aparato que éste ocupaba,

perdió una rueda del tren de aterrizaje a la salida de Madrid.

El descenso en Barcelona fué muy difícil, y al tomar tierra capotó, causando importantes averías. Los tripulantes resultaron ilesos.

Otro aparato chocó con un cable de alta tensión, incendiándose.

La tripulación también salió ileso.

LA ESCUADRA ESPAÑOLA.—LOS DELEGADOS DEL CONGRESO DE PRENSA. EN EL AYUNTAMIENTO

Barcelona.—Al medio día, fundó en este puerto la escuadra española que ha realizado las maniobras.

En el Ayuntamiento estuvieron esta mañana los delegados del Congreso de Prensa, siendo recibidos por un representante del alcalde que, después de saludarles, les acompañó a visitar todas las dependencias consistoriales.

DESCALIFICACION DE RICARDO ALIS

Barcelona.—Con motivo de la descalificación que pesa sobre Ricardo Alis, éste ha perdido el título del peso medio.

La Federación publicará en breve una nota, proclamándolo así.

SUICIDIO MISTERIOSO

Bilbao.—Hace unos días, se presentó en una taberna llamada del Americano, un individuo que pidió se le alquilase un bote para dar un paseo.

El dueño le ofreció el bote y el desconocido convino en pagar 100 pesetas y lo hizo al subir al bote.

Apenas iniciada la excursión, hubo necesidad de suspenderla, por el mal tiempo reinante.

El desconocido convino con el barquero en hacerla al día siguiente y gratificó espléndidamente al remero.

Ayer se reanudó el paseo y cuando la embarcación llegaba a primera hora de la noche a Punta Lucero, el desconocido se dió un tiro en la sien, cayendo al agua.

Los tripulantes se arrojaron al agua y lograron apoderarse del cuerpo, marchando al puerto más próximo, que era el de Liebana, y no encontrando un médico se dirigieron a Santurce pero ya era cadáver el desconocido.

En el bote se encontró un paquete que contenía 125 pesetas, con las que se supone que quería pagar el servicio.

En los bolsillos se encontraron un pasaporte a nombre de Vicente Barrios, argentino, y 1.500 pesetas en billetes del Banco de España.

También se le encontró un papel, dirigido a un tal Vicente, que se hospeda con él en el Hotel de Bilbao.

LA CAUSA POR LA ESTAFA DE UN MILLON AL BANCO DE VIZCAYA

Valencia.—En esta Audiencia ha continuado la vista de la causa promovida por la estafa de un millón de pesetas, hecha al Banco de Vizcaya, mediante ciertas operaciones de Bolsa.

El Ministerio fiscal ha solicitado para cada uno de los procesados la pena de catorce años.

SOBRINA APUÑALADA

Badajoz.—Comunican de Cabeza del Buey, que Gregorio Quirós, de cuarenta años, dió dos puñaladas a su sobrina Agustina Quirós, hiriéndola gravemente.

Se desconocen las causas que motivaron la agresión.

MAESTRO QUE MATO A UN ALCALDE

Teruel.—Mañana comenzará en esta Audiencia la vista de la causa instruida contra el maestro Alfredo Molinero, que mató al alcalde pedáneo del barrio de Concu.

ESCUADRILLA DE HIDROAVIONES

Tarragona.—Sobre este puerto ha pasado una escuadrilla de quinientos hidros de la aeronáutica naval. Un aparato, por averías en el motor, anaró sin consecuencias.

Extranjero

HAZANAS DE LOS COMUNISTAS

Londres.—Telegrafían de Hong Kong, que los 30.000 soldados que fueron enviados a Cantón, han sido llamados de nuevo por el Gobierno de Nankin.

Con motivo de esta retirada, los actos de saqueo y de prelatones de todo género llevados a cabo por las hordas comunistas en la región adquieren proporciones verdaderamente inquietantes.

Según noticias procedentes de Nankin, se ha intentado ya asesinar por segunda vez al presidente del Gobierno chino.

AVICULTURA

LA ALIMENTACION COMO FACTOR PRINCIPAL DE LA PUESTA

En mi escrito anterior os prometí hablar de la alimentación como uno de los factores principales para la puesta. Pero antes de exponer alguna fórmula adecuada para dicho fin, es preciso, en breves palabras, hacer una pequeña descripción del cuerpo de las aves y del aparato digestivo de las mismas.

Muchos son los que no dan importancia a punto tan interesante como es la comida y bebida en las aves, y por esto, con frecuencia nos encontramos en boca de sus personalidades largas y librescos—parlamentos. O a relatarlos el autor por sí mismo inquietudes, muchas veces con relación al arte, de sus personajes.

No obstante ello, el libro de Horacio Maldonado constituye una fuerte novela, amenizada aquí y allá por sus temas, sus situaciones, sus descripciones, sus diálogos. Sin duda, no es la novela nueva que Horacio Maldonado se propuso escribir. Pero es, en cambio, una novela que dice mucho—y bueno—del espíritu alerta de su autor.

E. SALAZAR Y CHAPELA
Madrid, Octubre 1929.
(Prohibida la reproducción).

HOTEL DUÑAITURRIA-MADRID
Plaza del Angel, 13 y 14.—Pensión, desde DIEZ pesetas.

UNA BODA

El día 14 pasado, a las diez de la mañana, tuvo lugar, en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, el enlace matrimonial de la simpática y bella señorita Juana Domínguez Franco, hija del antiguo industrial de esta plaza, don Sebastián Domínguez Reico, con el cabo de ingenieros de Ferrocarriles, Santiago Hijos Miguel.

Fueron apadrinados por el hermano del novio, don Pedro Hijos Miguel, y su esposa.

Firmaron como testigos el acta matrimonial, el sargento de la Guardia civil, don Juan Ruiz; don Eugenio Blanco y don Angel López.

Durante todo el día, en el salón Regio Salimantino, se celebró un animadísimo baile, al que asistieron las bellas señoritas Teresa y Manuela Mendoza, Polonia Rodríguez, Felisa y Pepita S. García, Marina Calero, Mercedes y Constantina Granado, Manuela y Elisa Ramiro, Inés Ruiz, Cefe Domínguez, Asunción Moreno, Ageda López, Felicidad e Isidora García y otras que sentimos no recordar.

Por la noche, a los invitados se les obsequió con un suculento banquete, el cual fué servido en el Hotel Pasaie.

Los novios han salido a pasar la luna de miel para Madrid, Valladolid, Segovia y otras provincias.

Enviamos a los nuevos esposos y familias nuestra enhorabuena.

"EL ADELANTO" EN CIUDAD RODRIGO

Importante reunión de la Cooperativa de Casas Baratas.

Como habíamos anunciado, se ha despertado nuevamente gran interés y entusiasmo entre los socios pertenecientes a la Cooperativa formada hace tiempo para la construcción de casas baratas, siendo muchos los asociados que asistieron a la reunión celebrada en el Parque de Bomberos, el lunes pasado, por la noche, donde se trató ampliamente el modo de hacer resurgir nuevamente, para lo cual han solicitado todos los asistentes a la reunión, de la junta directiva, una junta general extraordinaria, la cual tendrá lugar el viernes próximo, día 18, a las siete y media de la noche, en el Parque de Bomberos, donde se espera con ansiedad acuerdos muy importantes, los cuales se llevarán a cabo con toda rapidez y entusiasmo a fin de que sea pronto un hecho el comienzo de la barriada o grupos de casas baratas que con tanta ansiedad se esperan, por ser de una necesidad grande.

Tenemos entendido que a la junta general extraordinaria asistirán todos los socios, dado el entusiasmo que reina.

—Guadalupe Bajo González, de cuarenta y nueve años, casada con el albañil Jesús García, salió ayer de casa a las seis de la mañana, sin ser vista, y dirigiéndose al río, al sifón denominado Cañidos, quitándose los zapatos, se arrojó al agua, pereciendo ahogada.

Su cadáver fué encontrado por unas lavanderas, que extrañándose ver a la orilla los zapatos de la víctima, la buscaron hasta encontrarla.

La desgraciada Guadalupe desde hace algún tiempo parecía estar enferma.

S. VEGAS ARRANZ

Dada la gran temperatura de las aves y la rápida transformación de los alimentos en tejidos y en huevos, obliga a tener constantemente a su alcance abundante comida y agua; de lo contrario, viene el decaimiento y la pérdida de rico fruto que produce esta máquina animal.

La alimentación ha de ser sana, buscando desde luego baratura, no economía, ya que la economía puede acarrear graves consecuencias. Dar piensos dañados por ser más económicos, vaís contra vuestros intereses. El agua ha de ser limpia y en muchas épocas del año, principalmente desde Abril hasta Octubre, debéis de darle cada quince días agua ferruginosa, ya que sirve para estimular el apetito, purga de momento y fortifica al ave. Dicha agua se logra disolviendo un gramo de sulfato de hierro con un litro de agua. El agua sulfurosa no debéis tampoco de omitir, principalmente en la primavera y verano, que es cuando las enfermedades azotan los corrales, pudiéndola suministrar una vez al mes en calidad de bebida, en la primera hora de la mañana, que es cuando las aves pueden beberla más fácilmente dado el transcurso de la noche. Esta agua se prepara disolviendo diez gotas de sulfuro potásico en un litro de agua, agitandola bien. Sirve como preventivo.

Ved, pues, cómo solamente, por ignorancia, solamente por meterse en cosas que no se saben, se divulgan disparates crasos, como, por ejemplo, que el sulfato de hierro sirve para blanquear las paredes u otras cosas parecidas, y muchos que los oyen dan crédito porque lo dice Fulano o Zutano que al parecer es persona entendida en la materia, siendo más tarde los resultados desastrosos. "Zapatero a tus zapatos", dice un antiguo refrán, queridos lectores, y sólo debéis de tener vuestras esperanzas en aquellos que, más de sus estudios científicos avícolas, tienen las manos encallecidas por el constante trabajo y experiencia por la continua observación, y solamente ellos os podrán conducir al éxito de vuestra empresa.

¿Qué clase de alimentos he de suministrar a mis aves? pregunta que muchos se harán. Pues sencillamente, ante todo, hemos de preguntar qué finalidad se busca, huevos o carne; ya que, según hemos visto, unos, los más necesarios para la puesta, han de ser ricos en proteína, y otros, si queremos aves gordas, han de ser ricos en grasas, hidrocarburos; por todo lo cual, buscaremos la relación nutritiva.

La proteína consiste en suministrar al cuerpo la materia necesaria para la restitución de los tejidos en las aves ponedoras producido por el desgaste al dar el huevo, y si no se le proporciona en cantidad, se despone. Un huevo recién puesto contiene 13'2 proteína, 11'4 mineral en el cascarón, 0'8 en otras partes; 8'9 de grasa, y 65'7, de agua. De ahí la necesidad de suministrar una relación nutritiva que sea rica en proteína, y como tal puede ser la de una de proteína por cuatro de hidrocarburos, que es la más recomendable.

¿Dónde se encuentra la proteína? En las piltrafas de carne, harina de pescado, en la leche, en los huevos, etcétera.

¿En qué proporciones debemos suministrarla? Muchas son las fórmulas que se emplean para lograr una producción buena en las gallinas; pero para que vean mis lectores, no reparo ni un sólo momento en darles una fórmula que hace ya varios años vengo utilizando en mi criadero y cuyos resultados son excelentes, advirtiéndole que muchos son los que se han dirigido en demanda del mismo y con gusto también se la he proporcionado, logrando los mismos éxitos.

Una buena mezcla para que las aves den un buen rendimiento en huevos, es la siguiente:

10 kilos de salvado gordo, 10 kilos de harina; 20 kilos harina de maíz, 5 kilos de harina de carne, 5 kilos de harina de pescado, 5 kilos de harina de alfalfa, todo envuelto; y puesta dicha mezcla en un comedero-tolva y en seco. En un cajoncito se tendrá siempre a su alcance conchilla de ostra y carbón vegetal molido. Una hora antes de ponerse el sol se les dará un puñado por cabeza de trigo envuelto con cebada, avena o maíz, dos partes de trigo por una de las otras.

En verano, si el parque está sembrado de hierba o alfalfa, se puede suprimir la harina de alfalfa y rebajar a la mitad de harina de pescado y de carne, debido a que su propio albedrío encuentran gusanos, caracoles, etcétera.

Muchos dirán que mantenidas de esta manera resulte caro, y se equivocan completamente, ya que el costo es de cinco céntimos por cabeza diarios.

Decirme, pues, si vosotros, dándoles tan sólo grano cuya relación nutritiva no es la de 1-4, sino de 1-6 o más, que sirve tan sólo para sostener el individuo y si es más engordarle, ¿no gastais más?

Si unida la selección que en el artículo anterior os hablaba, con el gallinero higiénico que en artículos anteriores os hablé, y con la alimentación adecuada para la puesta de vuestras gallinas que hoy os hablo, no dudo, ni vosotros debéis dudar, de llevarla a la práctica, alcanzaréis los desvelos de vuestros trabajos, viendo coronados vuestros esfuerzos con pingües beneficios.

NOTICIAS

El doctor Miguel García Marín hizo recientemente en su país (Méjico), notables experiencias sobre un nuevo procedimiento de anestesia, que consiste en inyectar en la sangre una mezcla de alcohol etílico y glucosa. Parece que el procedimiento es inofensivo por completo. El doctor García Marín se halla actualmente en París para someter el procedimiento a los cirujanos franceses y a los boxeadores que lo soliciten. Nosotros se lo recomendamos a Uzcudun.

Almería, se dirigirán a Granada, Gibraltar y Sevilla. Desde Sevilla se dirigirán a Valencia, realizarán una nueva brevísima estancia en Barcelona y, desde allí, regresarán a Génova.

Los excursionistas que lo deseen realizarán además, una visita a Madrid, El Escorial y Toledo. La partida de los excursionistas hacia Génova tendrá lugar el día 27 de este mes. La excursión se realizará en la motonave "Arborea".

A. CASTAÑO
MEDICO DENTISTA
Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal. mt. j. s.

EL DOCTOR
DIEZ RODRIGUEZ
tiene abierta su consulta, de doce a una, en la calle de Meléndez, 35, y de cuatro a seis de la tarde, en su Sanatorio Quirúrgico

Villa María Teresa
Teléfono, 254

DR. MUELLEDES
Jefe del Dispensario Antivenéreo. Enfermedades de la piel y sexuales. PAN Y CARBON, 2

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE
La Hernia
POR LA ELECTRICIDAD

Con los reputados aparatos electrocontenivos del INSTITUTO RADIO, de BARCELONA, se combate eficazmente dicha enfermedad en todas sus fases. Flexibles, cómodos y construidos estrictamente para cada caso, son los únicos que procuran un alivio inmediato y la desaparición de la HERNIA, por antigua y voluminosa que sea.

Con la acción combinada de la Electricidad y la contención ABSOLUTA y PERMANENTE, no hay HERNIA que resista a los efectos curativos de los aparatos del INSTITUTO RADIO, que es el tratamiento más MODERNO y de positivos resultados que se conoce hasta hoy día.

Médicos eminentes los usan y recomiendan a todos los Herniados, quienes, agradecidos a los resultados obtenidos, enaltecen sus efectos bienhechores.

"Avila, 7 Octubre 1929. Señor Director del Instituto RADIO.

Distinguido Sr.: Seria faltar al agradecimiento que les debo, si no les autorizara a publicar el excelente resultado que he obtenido con sus cómodos aparatos RADIO. Hoy, con sólo cuatro meses de su uso estoy completamente CURADO, y debo hacer constar que durante el tratamiento, he podido hacer, sin peligro ni molestias, todos mis pesados trabajos de Maestro herrero. Manden como gusten a su agradecido s. s. q. e. s. m. MARIANO ARNAIZ, Herrero. SANTO TOME DE ZABARCOS (Avila).

HERNIADOS: Si queréis evitar las funestas consecuencias de las HERNIAS, visiten sin demora y con toda confianza al Técnico Especialista del Instituto "RADIO", en: BENAVENTE. El domingo, 20 de Octubre, HOTEL MERCANTIL. ZAMORA. El lunes, 21 de Octubre, HOTEL MODERNO. SALAMANCA. El martes, 22 de Octubre, HOTEL PASAJE. INSTITUTO RADIO, calle Fresser, 232, BARCELONA

ARRIENDO DE DEHESA.—Se hace del coto redondo de Valdemibre, Municipio de Sanzoles (Zamora), con 600 hectáreas de labor, pastos, viñedo y monte. En la misma, con los señores de Palomeque, y en Salamanca, Plaza de Anaya, número 7.

MONTANERA.—Se arrienda la de la dehesa anterior. Dirigirse a los mismos.

GANADEROS, TRATANTES.—Compraria, a elegir entre varias y pagaria buenos precios, veinticinco años, mansas, hijas de vacas de gran tamaño y bien proporcionadas, siendo necesario ver éstas. Ofertas, por escrito, a Germán Sánchez, Almacén de vinos, Zúñiga, 6, Valladolid.



DR. BELLIDO
OCULISTA
Rúa, números 3 y 5
Consulta de ONCE A UNA

HERNIADOS
Bragueros España del Dr. J. CAMPOS. Insustituibles en toda hernia. En buenas farmacias y droguerías. No comprar otro sin ver éste.

Enfermedades de la boca y dientes
LUDEÑA E HIJO
Odontólogos.
PLAZA MAYOR, NUM. 10 mt. j. s.

JABON ZOTAL
Laboratorio Zotal. Sevilla

En el museo de City-Hall, de Londres, se admira el trabajo caligráfico más notable y curioso que se conoce. Consiste en una composición poética, compuesta por un profesor chino y formada por treinta y tres caracteres distintos, perfectamente trazados, sin una sola abreviatura... ¡y escritos en un grano de arroz!

Para que pueda ser apreciado por los numerosos visitantes del museo tan notabilísimo alarde de paciencia y habilidad, se exhibe dicho grano de arroz detrás de un potentísimo cristal de aumento.

DR. ESPERABE
VIAS URINARIAS
PLAZA MAYOR, 38
De DIEZ a DOCE y de CUATRO y MEDIA a SEIS y MEDIA j. y d.

Florindo Conde
Médico especialista de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS.—CIRUGIA
Ha trasladado su domicilio y consultorio a San Junto, 21.
CONSULTA, DE DOCE A DOS j-d.



Además de las visitas colectivas de italianos a España que se han anunciado estos días, se anuncia ahora una visita de los industriales y de los directores de Hacienda italianos, organizada por la Confederación General Fascista de la Industria Italiana.

Los excursionistas saldrán el día 16 de Barcelona para Almería, y desde

TRASPASO
en buenas condiciones, la Joyería, Platería y Relojería
Hijo de Fernando García.—Salamanca
(CASA FUNDADA EN 1810)

BAZAR COLON
UNICO BAZAR DE ROPAS HECHAS Y A MEDIDA EN SALAMANCA. —ELEGANCIA Y ECONOMIA
Trajes confección esmerada para caballero y niño.—Gran depósito de Pellizas, Gabanes, Gabardinas, Trincheras, Impermeables, Calzado de caballero, Paraguas, Camisería, Género de punto, mantas, mantones, etc., etc.
PLAZA DE LA LIBERTAD, NUMERO 11. - SALAMANCA

ESTEBAN SALAZAR Y CHAPELA

Otra firma, nueva y valiosa, presentamos hoy a nuestros lectores. La del gran crítico literario

ESTEBAN SALAZAR Y CHAPELA, que en las columnas de "El Sol", "La Gaceta Literaria" y los grandes rotativos americanos, ha consagrado su personalidad literaria, consociándose a la cabeza de los escritores contemporáneos. Al publicar hoy por la primera de sus críticas literarias, le felicitamos, por haber entrado a formar parte de nuestra Redacción en Madrid.

LETRAS AMERICANAS
"DOÑA ILUSION EN MONTEVIDEO,"

"Doña Ilusión en Montevideo" —"novela o episodio tragicómico de esta hora", como la titula su autor Horacio Maldonado—plantea en su prólogo el problema, para mí resuelto en España, de la novela. De la novela moderna, nueva, al compás de las predilecciones y repugnancias de la época; de conformidad con los últimos descubrimientos artísticos; rimando pura, imaginativa, con el poema nuevo por ejemplo...

Horacio Maldonado —conocido de nuestro público por sus crónicas uruguayas en "El Sol"—muestra sus inquietudes artísticas en su prólogo, asegurando que antes de comenzar a escribir su libro ("cuyo género literario no podría ser expresado por una sola palabra, pues ni es novela en el sentido corriente de la palabra, ni ensayo, ni drama, ni comedia y tiene mucho de estos géneros"), relejó "La deshumanización del arte" e "Ideas sobre la novela", de José Ortega y Gasset. Sin embargo, el interés de Horacio Maldonado—en esta relectura—no estaba tanto en seguir la teoría del filósofo como en comprobar con esta relectura su sensibilidad—nueva—de novelista.

No creo haya escritor alguno (Horacio Maldonado lo sabe), que escriba sus libros con arreglo a una teoría de prestado. Es más: no hay escritor que escriba coruscado a teoría alguna. El ideal, esquema difuso, arquetipo, que todo artista original tiene ante sus ojos, es algo muy distante de una teoría. Una teoría significa explicación, cierta o hipotética, de elementos, una aclaración de materiales, predilecciones, motivos, etc.

El artista que trabajase teorizando o pretendiendo ajustar su obra a una teoría quedaría inmóvil, atado de manos, por su propia meditación. Por ello dice Benedicto Croce, con razón, en su "Brevariario de Estética": "Muere el arte en el artista que de tal se trueca en crítico de sí mismo".

Toda teoría fué siempre posterior al fenómeno que explica. Por eso es ridícula, estulta por otra parte, la inculpación arrojada a Ortega en estos últimos años de haber pervertido—con "La deshumanización del arte"—a la juventud literaria española. Ortega no hizo otra cosa que arrojar luz filosófica sobre el fenómeno raro, enigmático, por todos repudiado, del arte nuevo. Fué sencilla y admirable—una explicación; una visión a ciencia de un acontecimiento espiritual que se ofrecía hermético, señero, en el mundo tradicional artístico.

Horacio Maldonado no escribe —pues—con arreglo a teoría alguna, si bien no deja de sentir—como todo escritor de hoy que se estima—las nuevas direcciones, sus inquietantes trayectorias, sus bellas posibilidades, sus posibles fracasos...

Lo primero que advertimos, a las primeras páginas, en "Doña Ilusión en Montevideo", es que se trata aquí, no obstante las afirmaciones preliminares del autor, de una verdadera novela. Para ello basta ajustarse a los siguientes reveladores datos: Hay personajes, hombres

GANADEROS:
Vended en Béjar vuestro ganado le cerda. La gran rebaja de derechos puesta en vigor por su Ayuntamiento, la ha convertido en gran mercado de carnes. Candelario está a tres kilómetros, a cuatro Vallejera, y a pocos más Ledrada, y otros importantes centros de consumo. Informes, en la Cámara de Comercio.

¡¡3.000 TRINCHERAS!!
:: PARA CABALLERO A PRECIOS DE FABRICA ::
200 CLASES DIFERENTES, 150 COLORES DISTINTOS
CASAS CENTENERA
LA POPULAR Y CASA VERDE

A ORILLAS DEL PADRE RHIN

ALEMANES DE AYER Y DE HOY

(De nuestro servicio particular)

Sobre la plaza del mercado de Colonia domina un gran palacio de piedra, que por su mole y su sencillez románica, se destaca netamente de los otros edificios. Desde una ventana del segundo piso se asoman a la amplia plaza dos cabezas de caballos blancos, ruidos por el tiempo. A dichas cabezas se une una curiosa leyenda que reproduce en su integridad, así como me ha sido contada por un gentil aficionado a las glorias de su tierra.

En 1357, Richmond d'Adur habitaba sobre esta plaza, que era en aquel entonces el cementerio de la ciudad. Estaba casado con una hermosa mujer, nacida sobre la otra orilla del Rhin; la mujer lo engañaba regularmente sin que el interesado se apercibiera ni lo sospechara. A más, no permitía que otros sospecharan de la fidelidad de su esposa. Cierta día, una persona que visitaba el cementerio, un leonocido que nunca más fue visto en la ciudad, se acercó al infeliz marido y con gran firmeza de acento le dijo: —"Tu mujer te engaña".

El marido se puso a reír y contestó: —"No lo creo".

—"Te digo que tu mujer te engaña, mbécil".

—"Y yo os repito que no lo creo. Es una cosa imposible, como lo es que los dos caballos blancos que pasan en este momento por la calle vayan a subir por la escalera de mi casa". Se vio entonces una cosa extraordinaria. "Los dos caballos se dirigieron hacia la casa, abrieron la puerta con la cabeza y subieron tranquilamente por la escalera. Pocos instantes después sus cabezas aparecieron por la ventana del segundo piso".

El pueblo alemán queda bien definido por esta fábula remota. Sólo cree a la realidad; pero el milagro lo convence. Para darle una certidumbre diferente a aquella, en la cual ha vivido por mucho tiempo, es menester maravillar su espíritu. He aquí por qué toda la historia alemana está tejida de leyendas o por qué cada movimiento de este pueblo nace de una leyenda. Luego, con la paciencia y la pertinencia, es capaz de crear la realidad cotidiana; pero necesita de un hecho extraordinario, milagroso y maravilloso, para encarrilar su vida sobre una vía nueva y diferente. Esto explica también por qué el pueblo alemán se desencanta fácilmente y trabajosamente de las realidades no más posibles, conservando intacta aquella confianza tenaz en sí mismo que le ha dado fama de testarudo.

A orillas del Rhin esta adherencia a lo milagroso es visible más que en cualquier otra parte de Alemania. El Rhin ha apadrinado el bautizo de Alemania mística, legendaria y sobrenatural. En sus aguas ha desaparecido el tesoro que ha transformado en hombres los dioses teutones, cuando la ansiedad de saber y de conocer los ha arrastrado lejos de los montes inaccesibles. Sobre sus orillas, Sigfrido experimentó los primeros impulsos del corazón humano; y sus últimas virtudes de criatura divina y el canto de Loreley, de caballo rubio y voz de oro, se ha multiplicado entre el murmurar dulce de estas aguas, que encierran para siempre, como en una tumba azul, las virtudes eternas y la

riqueza desconocida de las gentes que dieron origen al nacimiento humano.

El pecado de origen del pueblo alemán es su curiosidad, para despertar la cual es necesario, sin embargo, condimentar los hechos y las alternativas con lo legendario y lo enorme. El gusto a lo colosal viene de esta confianza suya en las cosas que crea, confianza que no mengua si no es al contacto de fenómenos excepcionales. Toda su marcha por el camino de la civilización, del progreso, de los conocimientos, está marcado por indicadores colosales, ciclópicos, enormes, que de vez en vez crecen cada vez más de proporción, porque deben superar cada vez en valor y grandeza los que ya existen. Y la tenacidad, que es una de sus virtudes más vociferadas, no es sino el miedo de tener que rehacer el trabajo ya terminado para construir un templo más grande, para una nueva realidad encendida ante su mirada; y la inflexible seguridad de su destino no es sino deficiencia de fantasía y debilidad de corazón que temen lo nuevo como un enemigo desconocido.

El alemán llena su falta de genialidad con la organización de las cosas de las cuales ha tomado completa posesión. Mientras el italiano es genial siempre, aún en el error y en la culpa, e inventa todos los días un nuevo medio de vida y una forma diferente para comprender las cosas viejas; mientras el francés es elegante y pasa todo experimento a través del harnero de su sensibilidad, para tomar para sí solamente la parte elegida y eliminar lo que es inútil, grosero y vulgar; el alemán organiza definitivamente todo cuanto impresiona su espíritu; y encierra las realidades, de las cuales se ha adueñado en una enorme red, perfecta y precisa, para que nada de ellas pueda escaparse y para que a su inteligencia todo sea lógico y claro.

La civilización europea ha nacido y se ha hecho adulta sobre las orillas del Mediterráneo, la civilización organizadora, esclava de la materia y de la forma, ha nacido y se ha hecho ciclópica a orillas del Rhin. Mientras Roma inventaba las formas de vida, Alemania disciplinaba estos descubrimientos; mientras el espíritu latino daba a toda actividad espiritual y social el sentido de los límites, el espíritu alemán agigantaba todas las actividades para derribar todos los límites. Y donde la civilización mediterránea ha construido la moral colectiva, honrada y severa, con una prudente actividad que no mataba al individuo; la civilización teutónica ha militarizado siempre el pueblo bajo una libra, para llevarlo sin voluntad y sin deseos a construir el convento, el cuartel o la trinchera, según los tiempos y las directivas de la civilización mediterránea.

Dar la definición del genio de un pueblo o de una civilización, es empresa difícil, porque de este genio cuyo principio pueblo tuvo nunca un conocimiento claro, pero si por tal se entienda lo que en la historia de este pueblo persiste y no fluctúa, entonces se puede afirmar que el genio alemán no es más que organización. Pero como el alemán sufre enormemente el hechizo de lo milagroso, así esta facultad organizadora es precisamente la

que lo ha arrastrado en las horas decisivas de la historia, porque, enmascarado hasta el delirio por la imponencia del movimiento enorme que con su organización ha sabido elevar, y no frizado por la ley de los límites, ha estruido siempre el fruto de sus fatigas en la ilusión de acrecentarlo con un nuevo y mayor poderío.

Toda la historia alemana camina desde hace cinco siglos en la huella de la historia mundial: toda conquista suya ha nacido de un suceso milagroso que el mundo ha hecho brillar bajo la clara mirada teutónica. Y mientras las otras civilizaciones han dejado atrás el presente; continuamente, hacia un futuro diferente y más lógico, Alemania se ha detenido por largo rato ante cada nueva directiva de la vida europea para catalogarlo, examinarlo, organizarlo y comprenderlo. No teniendo genio ni fantasía ha construido solamente con el instinto, el más débil y el más inestable de los materiales, dando siempre a su civilización el aspecto de un enorme bazar. La audacia propia de los inconscientes, la melagomanía de la gente árida de corazón, el espíritu de asociación de los pobres de inventiva, el optimismo de los alucinados, la disciplina de los débiles, la facilidad colectiva a los entusiasmos locos propia de los pavidos, el extraño fervor mesiánico de la gente sin una fe cierta y segura: he aquí los instrumentos de la civilización alemana.

El incremento del poderío inglés, el enriquecimiento intelectual de Francia e Italia, los progresos amenazadores de América, la exploración de África, las sorprendentes aplicaciones de la industria, los descubrimientos de la ciencia, el acrecentamiento de las riquezas europeas; he aquí los hechos maravillosos que han sacado a Alemania del místico sueño medieval, en el cual había logrado la perfección, organizando el espíritu religioso del renacimiento latino. Pero esta fatiga no sostenida por la chispa del genio ha ido siempre más allá de los límites impuestos a toda actividad humana, esos límites que la razón divina, la verdad se falsea, la belleza se deforma y el bien se pervierte. La prisa, la energía sin escrúpulos, la necesidad insaciable de novedad, lo enorme, lo colosal, lo extraño, lo violento, han vencido más de una vez al Hércules alemán. Todas las ciudades alemanas llevan los rastros de esta vida martirizada por el fervor de obras soberbias: Colonia más que las otras muestra las heridas, a veces gloriosas como victorias de las numerosas derrotas del pueblo alemán.

Diez y seis torres tenía el Castillo romano que los teutones construyeron en honor de Agripina, nacida en un villorrio del Rhin, cuando llegó a ser esposa del emperador Claudio. Fue el más grande castillo romano en tierra alemana, y un puente enorme unía las dos orillas del Rhin, poniendo en comunicación el "Ara Agrippinensis", con el villorrio de Deutz. Hoy, una ruina de ladrillos cuadrados atestiguan este primer gesto de orgullo, del cual derivaron muchos otros.

La Catedral de Colonia es la más alta expresión del arte gótico, maravilloso y enorme monumento en filigrana de piedra. Construida por la voluntad más que por la fe, arquitectónicamente exacta como un problema de álgebra, es una flor sin perfume, una llama sin luz. Desde el punto de vista artístico es perfecta, sublime, pero la sensación de pánico que suscita enfra el espíritu de quien la mira. Atemoriza, porque denuncia el orgullo de los constructores y no la piedad de los creyentes. Pero este inmenso monumento fue atacado por la herejía de Martín Lutero que maravilló nuevamente el espíritu alemán, quien olvidó el "duomo" sublime, fruto de seis siglos de trabajo, y se aferró a la túnica del monje rebelde para poder proclamar ante Roma también una conquista moral y una propia idea religiosa.

El deseo de novedad penetra en el orgullo alemán con la victoria de Lutero sobre la iglesia católica, y lleva Colonia, poco a poco, a su actual aspecto de ciudad industrial. Y este rostro también tiene sus ruinas: la estatua de Bismark, héroe de la grandeza y de la derrota, se agiganta como un vestigio remoto, entre los árboles de un jardín. Es de piedra negra, colosal, duro, frío; si no se conocieran los lineamientos del hombre representado, parecería la estatua de un fetiche babalonés. Hoy la vida de Colonia pulsa y se agita como quince años hace, pero el pasmo por la última experiencia tal vez no ha permitido aún a sus habitantes de crear su espíritu la nueva certeza de la nueva vida. Están humillados, de hinojos en el suelo, pero trasluce en la mirada de todos el antiguo orgullo y el deseo tenaz de un nuevo frenesí imperial.

A. MAKTEIM

(Reproducción prohibida).

«Llamamos muy especialmente la atención de nuestros lectores sobre este artículo. Con raro acierto, el erudito investigador ha sondeado la psicología de un pueblo, cuyas íntimas características no siempre son accesibles a nuestra sensibilidad y a nuestra inteligencia».

LA MIROBRIGENSE

Gran Pensión.—Servicio esmerado, con precios convencionales por cubierto y espaciosos dormitorios. No deben de visitar esta casa y se convencerán. Se admiten huéspedes hijos. Gregorio Cardoso, Plaza Mayor: Escalerilla de Pinto, 1, 2.ª, izquierda, Salamanca, 31 O.

CRITICA INTERNACIONAL

ENTRE LA ESPADA Y LA PARED

Conocida de todos, como es, la muerte de Gustavo Stresemann, y ante los múltiples sucesos que en el mundo internacional vienen atropellados, apresurémonos a poner de relieve las cualidades y circunstancias que, convergiendo en este tuDESCO tan de raza, hicieron el político más hábil y sagaz de la postguerra y de la Alemania republicana, tan fecunda en grandes estadistas. Pequeño burgués, al servicio siempre del alto capitalismo alemán, guerrero y pacifista a su debido tiempo, supo ceñirse a las realidades de los hechos consumados, pero sin deslastrarse jamás de su ideología conservadora. Y a esto debe, seguramente, la posibilidad de sus éxitos, librándose del fin que el terrorismo nacionalista tenía señalado a los partidarios de la transigencia, y que fue el de Erzberger y Rathenau.

De gran valor cívico y desprovisto del orgullo tan común a las clases sociales más altas, supo romper el duro cerco de la desconfianza de Europa y la hostilidad de sus victoriosos contrarios pusieron al antiguo imperio, pasto entonces de negociantes sin escrúpulos y de fanatismos homicidas. Y a partir de la entrada de Stresemann en el círculo de la política internacional, pareció cambiar la atmósfera de Europa.

Supo distinguir en todo momento la diferencia entre economía y política, desdobladas y aunadas, y a esta condición debe, a no dudar, todos sus triunfos. Ejemplo de lo primero fue el plan Dawes, en que se despolitizaron las deudas, y de los segundos, el sueño fantástico de los Estados Unidos de Europa, la Santa Alianza del liberalismo burgués continental.

¿Cuál no será la aflicción, a la hora presente, del "partenair" Briand? ¿Y cuál no la satisfacción de Londres, Washington y Moscú? Esta nueva concepción de Europa, de carácter defensivo, que pondría barreras al comunismo y a la industria americana, relegando a Inglaterra a los mercados de sus colonias demasiado independizadas, hubiera sido el clarín bíblico que abatiera las altas murallas aduaneras de los estados menores y agrícolas, permitiendo la exportación alemana, de proporciones, y la francesa de exquisiteces, y único modo de poder pagar deudas comunes.

Pero muerto el gran político y subsistentes los compromisos por él firmados, amenaza a la república la reacción nacionalista, cuya primera manifestación aún pudo sofocar el agonizante Stresemann. Si Hugenberg y sus afines llegaran a ser árbitros de la situación en Alemania, veríamos a los demás países recluírse en sus propios nacionalismos, porque la agresividad natural del patriotismo en el ambiente internacional, produce tales efectos, y es virtud ésta, que, cual la del ahorro y otras de tipo centripeto, no producen ventaja alguna a la sociedad en llegando a ser generales, en el sentido más amplio de la palabra, pues pierden la bondad, para el virtuoso, en proporción directa a su difusión.

Y he aquí el dilema planteado a los nacionalistas germanos. O renuncian al belicismo y aceptan íntegro el plan Young—único objetivo de todos sus ataques y razón de su actual fuerza—o condenan a Alemania a las desdichas de una reconquista y un tutelaje vergonzosos, retrasando de paso el desenvolvimiento de Europa al dispersar voluntades difíciles de aunar nuevamente.

Aunque es bien sabido el instinto suicida del nacionalismo alemán, duro será de creer que ahora no les llegue la reflexión, comprendiendo que en ello va el interés de todos y el porvenir de esta vieja civilización tan amada, producto de una cultura cristiana o judía, pero que, caduca como sus enemigos creen, conserva aún calor bastante para reanimar secas momias de pueblos que fueran hace siglos y milenios.

JUAN ANTONIO ARESTE (Prohibida la reproducción.)

«AGENCIA HISPANIA», DESTINOS CIVILES PARA LICENCIADOS DEL EJERCITO

Publicado nuevo concurso; se arregla toda clase de documentación. Nueva de la Gloria, número 1. Ignacio García G. Forcat.

Luis Beltrán y Andrés MEDICO

Corrientes eléctricas. - Reflexoterapia Asuero, Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 8. CUBO DEL VINO (Zamora)

EL DOCTOR JULIO PEREZ MARTIN

ha trasladado su domicilio y consulta de Partos y Medicina General, a la calle de San Justo, número 30.—Consulta de DOCE a DOS.

LA MODA INFANTIL

NUESTROS NIÑOS

Comparando detenidamente y a primera vista, los trajes modernos que los niños han lucido durante las últimas estaciones, y los que lucirán en el presente otoño y próximo invierno, el presente otoño y próximo invierno, con lo que los figurines antiguos nos presentan de hace algunos años, encontramos que la moda de los pequeños sigue la línea y las modificaciones que las de las pollitas y señoras.

Recordando los trajes que las niñas llevaban hace algunos años, y la moda actual, vemos que el traje único, traje de vestir que lucían las niñas cuando estaba nuevo, para paseos y cuando pasaba a ser traje de visitas, y que pasaba a ser traje de diario y traje de casa cuando estaba usado, ha desaparecido. Ahora la moda para niñas presenta, para cada hora del día y para circunstancias, un traje especial, que desde el camisón y pijama hasta el traje de ceremonias, cambia constantemente y sigue con coherencia la línea de moda. Y no sólo los creadores, sino también los fabricantes de tejidos, se ocupan y se preocupan de este mundo pequeño.

También para las niñas se crean accesorios, que más diminutos y menos recargados de adornos, son, poco más o menos, como los de las personas mayores. Paraguas y sombrillas enanos, bolsos, zapatos, collares, etc., se cambian y se combinan según la moda, y las niñas lucen accesorios distintos para cada traje.

En los trajes de este año, las niñas han adoptado, como las mayores, el talle alto, marcado por un cinturón o pinzas, vestidos forma princesa y faldas ensanchadas por la parte de abajo, que dan a la silueta infantil un aire muy gracioso.

La cualidad esencial que hemos de tener en cuenta al elegir los trajes de las niñas, es la sencillez que se encuentra dentro de la originalidad. No es necesario, para que el traje sea sencillo, que sea liso; mil detalles encantadores y graciosos adornan los trajes de las niñas conservando su sencillez.

Deben, ante todo, confeccionarse los trajes, con tejidos fáciles de limpiar y lavables, siempre que sea posible. Esto puede resolverse ahora sin ningún trabajo, puesto que, no sólo en algodón, sino en lana y seda se fabrican tejidos lisos y estampados, que son lavables y ejecutando la operación con esmero se quedan, después de bien planchados, como si fueran nuevos, o mejor dicho, como si acabaran de sacarse del almacén.

Además, deben ser los trajes de los niños, cómodos, ligeros y flexibles, para que sus movimientos naturales, constantes y necesarios, los efectúen los niños con soltura y sencillez.

Para diario no hay nada más práctico, más cómodo y más confortable que los jerseys en forma de "sweaters, pull-over", etc. De estos modelos, muchos han tejido las madres durante el verano, y de no ser así, en todos los comercios les venden tejidos a máquina, lisos y con dibujos confeccionados en todos los colores.

Los jerseys se llevan con faldas plisadas o tableadas todo alrededor, o únicamente, en el delantero o a los lados, eligiendo para ellas el color que domine en el jersey o un tejido escocés o fantasía.

Para las niñas son muy prácticas las bufandas de unos 30 centímetros de ancho y 125 de largo, que con el fondo liso y adornadas con rayas de colores vivos, se tejen con lanas finas y suaves. Los tonos vivos de las rayas dan una nota alegre al conjunto del traje.

Para estos trajes se llevan sombreros de fieltro o gorritos en forma de casquete, con fondo liso y vuelta a rayas, haciendo juego con la bufanda. Los abrigos deben ser de tejidos más o menos fuertes, según la estación, y mejor que lisos, de mezcla y escoceses. Para ir a clase, deben llevar las niñas delantales con manga larga y bien cruzados, de telas lavables, que protejan al traje y que eviten que se manchen con alguna gota de tinta, y que las mangas se rocen con el uso.

MARY

— GRAN EXPOSICION —

LA SOLEDAD

Pompas Fúnebres

AGUSTIN GONZALEZ GARCIA

Felipe Espino, núm. 8

(ANTES CORRALES DE LA RUA)

LA PROTECCION A LAS

INDUSTRIAS NACIONALES

ONDULACION PERMANENTE, MARCEL AL AGUA, CORTES, TINTES, ETCETERA. PARIS NEW-YORK. DOCTOR RIESCO, 16. :: CEJAS. - MANICURA :: POR SENORITA CON PRACTICA EN MADRID. ELEGANTE PELUQUERIA, INDEPENDIENTE, PARA CABALLEROS. ABONOS ECONOMICOS PARA ESTUDIANTES.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD. ZAMORA, 27, E ISABELS, 1. EDIFICIO DE SU PROPIEDAD SALAMANCA. ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.-SUCURSAL: PENARANDA DE BRACAMONTE Y ZAMORA. Horas de oficina: de nueve y media a una y de cuatro a seis. Domingos y días festivos, de diez a doce. OPERACIONES QUE REALIZA: CAJA DE AHORROS: Abonando interés de cuatro por ciento. PRESTAMOS: Con garantía personal, hipotecaria, valores del Estado y mercancías depositadas, en los Almacenes Generales y sobre ropas y alhajas. HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar a domicilio. SELLOS DE AHORRO: Se expenden a diez, veinticinco, cincuenta céntimos y una peseta, admitiéndose como metálico en imposiciones de la Caja de Ahorros y depósitos, renovaciones y otras operaciones del Monte de Piedad. AHORRE DESDE HOY MISMO Y ENCONTRA EL DIA DE MAÑANA UNA FORTUNA. EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Peyra; Secretario, don Gonzalo Miguel del Corral Vicente; Vicesecretario, don Antonio Crespo Colmenar; Vocales: don Francisco Núñez Izquierdo, don Manuel González Calzada, don Enrique Esperabé Artega, don Filiberto Villalobos González, don Vicente García Martín, don Julio Ibáñez Moreno, don Juan Estrella Sánchez, don Mariano Rodríguez y Rodríguez, don Manuel Ambrosio Bellido, don Angel Llorente Sánchez, don Juan Mirat Domínguez, don Luis Infante Ortiz, don José Gordo Centenera, don Emilio Román Retuerto, don Primitivo Santa Cecilia, don Nicolás Rodríguez Aniceto, don Manuel del Yerro y Zorrilla, don Ricardo González García Borreguero, don Paulino Sierra Corrales y don Manuel Sánchez García.

HOLLAND AMERICA LINE DE ROTTERDAM. Servicio regular de vapores correo entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México. Próximas salidas para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans. De Bilbao, el 29 de Octubre; de Coruña, el 30; de Vigo el 31, el 4 de Noviembre. EDAM. Precios del pasaje en tercera clase: Habana Ptas. 545,25 Veracruz-Tampico 588,50 (incluidos todos los impuestos). Servicio rápido extraordinario (nueve días a La Habana). 1. Lujo trasatlántico VEENDAM 5.600 toneladas desplazamiento Saldrá de Santander, el 17 de Noviembre; de Coruña, el 18; de Vigo, el 19; para los puertos de La Habana y Nueva York, admitiendo pasaje de lujo, 1.ª, 2.ª preferencia y 3.ª clase. Precios del pasaje en tercera clase: Habana Ptas. 555,25 (incluidos impuestos). Nueva York Ptas. 560,00 (incluidos todos los impuestos). Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes señores: BILBAO.—Pérez Ullibarrí e hijos. SANTANDER.—Francisco García. GUION.—Viuda de Antonio López de Haro. CORUNA.—López Compañón. VIGO.—Joaquín Dávila y Compañía.

PENSAMIENTOS
Todo lo que yo he pensado y sentido, aunque no lo recuerde más, es tesoro mío.
CONDE DE KEYSERTUIG

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER
Barómetro, 697,6. Sombra, 25,0. Mínima, 5,2. Seco, 8,8.
Húmedo, 7,8. Viento, NW-fuerza 0. Cielo, despejado.
Tiempo, bueno. Lluvia de ayer, 0,0

ULTIMA HORA

AL CERRAR LA EDICION
NOTICIAS DE MADRUGADA

LA ELECTRIFICACION
FERROVIARIA

CARTAS DE LA ARGENTINA

A PROPOSITO DE LA "NUEVA NACIONALIDAD DE MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

Delegados soviéticos en Barcelona.

ASISTIRAN AL CONGRESO DE QUIMICA

Barcelona.—Se encuentran en esta capital los delegados oficiales del Gobierno de los Soviets, doctores Kournakou y Zalewsky, que participarán en el Congreso internacional de Química.

Su presencia en Barcelona ha despertado gran interés, y han sido abordados por algunos periodistas.

El doctor Kournakou se ha mostrado fácil a la conversación de los reporteros, y ha dicho, entre otras cosas, que en el nuevo régimen ruso la ciencia ha avanzado considerablemente, habiéndose aumentado los centros científicos docentes en número y en importancia.

En Moscú, por ejemplo, se ha creado un comité de químicos experimentales dedicados exclusivamente a las investigaciones químicas y farmacéuticas.

Debido a estos esfuerzos, se ha podido descubrir la importante aplicación de la sal de potasa en la agricultura.

En el plan industrial, continuó el delegado ruso, tratamos de triplicar o cuadruplicar en cinco años, la actual producción nacional de todos los órdenes.

En este aspecto, el Gobierno ha realizado un colosal esfuerzo que hará posible la explotación de numerosos elementos de primeras materias que hasta ahora no diré que eran desconocidos en Rusia, pero sí que se desaprovechaban lamentablemente.

Nosotros, proseguí, vivimos alejados por completo de la política. La muerte de Lenin, aquel hombre genial, fué un gran desastre para la unión de repúblicas soviéticas, pero no hay en realidad ningún hombre insustituible.

El nuevo régimen ha ido creando otros hombres que han podido sustituir la formidable actividad de Lenin. Claro que ninguno ha tenido sus energías ni su clara percepción del conjunto, pero Lenin ha encontrado en nuestro país sustitutos dignos de él.

La Instrucción Pública, avanza proporcionalmente a como avanza la industria nacional.

En este aspecto, hemos dado un paso de gigante.

De las partes más importantes de este esfuerzo, se emplea en hacer un pueblo nuevo. No es cierto que se instruya a la infancia en un espíritu militarizado. Si lo es que buscamos en ella y para ella nuestros programas especiales y nuevos procedimientos de energía, pero siempre cara al mundo y frente al capitalismo y al pacifismo.

Los doctores rusos, han hecho grandes elogios de Barcelona. Para nosotros—dijeron—hombres del Norte, tiene un delicioso atractivo esta luz y este sol que ustedes disfrutan.

OTRAS NOTICIAS

EL CONGRESO DE LA FEDERACION DE DEPENDIENTES DE COMERCIO

Madrid.—Se ha reunido esta tarde en sesión el Congreso de la Federación Nacional de Dependientes de Comercio, Industria y Banca.

Se leyeron las adhesiones que se habían recibido, y se aprobaron las ponencias sobre pacifismo, enseñanza y propaganda.

En esta última intervino el delegado de la Unión General de Trabajadores, Wenceslao Carrillo.

Se tomó el acuerdo de visitar hoy la tumba de Pablo Iglesias.

Por la noche continuó el Congreso sus deliberaciones, aprobándose la ponencia del Montepío de Dependientes, que establecerá socorros mutuos. También se leyó otra ponencia sobre el ingreso en la Unión General de Trabajadores y el dictamen favorable a éstos.

EL LIO FUTBOLISTICO

Valencia.—El secretario de la Federación Nacional de Fútbol, señor Fernández Prida, ha permanecido varios días en esta capital, con el objeto de realizar una visita de inspección y comprobar algunas anomalías relacionadas con la constitución del Comité regional, anomalías que se ha podido comprobar efectivamente.

El señor Fernández Prida, en su visita, procedió a la destitución de los miembros del Comité y convocó a una reunión de los elementos más destacados de los Clubs.

A las ocho de la tarde, cuando el asunto estaba en vías de solución satisfactoria y se había confeccionado el calendario del campeonato regional, el señor Fernández Prida recibió la noticia de que los clubs Castellón y Levante se negaban a que elementos de ellos pertenecientes formasen parte del Comité y se presentaban en actitud de franca rebeldía.

En vista de esto, el señor Fernández Prida ha nombrado un directorio que se encargará de ultimar una propuesta de constitución del Comité regional y ha dispuesto que el domingo próximo comiencen los partidos del campeonato, descalificándose a los Clubs que no se presentaban a la competición.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA A MADRID

Barcelona.—En el segundo expreso, ha salido para Madrid el ministro de Instrucción Pública, señor Callejo.

Por la tarde, visitó la Exposición y estuvo en la Academia de Medicina, donde fué recibido por los doctores Pi y Suñer y Ferrer Cajal.

En la estación fué despedido el ministro por las autoridades.

Se le tributó un grandioso recibimiento.

En el trayecto hasta el palacio del gobierno, la multitud no cesó de ovacionarle.

El jefe del Gobierno inglés será obsequiado con un banquete en el palacio del gobierno.

LA RESPUESTA DE FRANCIA A LA CONFERENCIA NAVAL

París.—El jefe del Gobierno, señor Briand, ha enviado al embajador de Francia en Londres el texto de la respuesta de Francia aceptando la invitación para la conferencia naval.

Esta respuesta se publicará mañana y en ella el Gobierno francés se complace en aceptar la invitación y se declara dispuesto a entablar negociaciones preliminares con las cinco potencias indicadas sobre el desarme naval.

LA REVOLUCION EN AFGHANISTAN

Peshawar.—La guarnición de Jalalabar, que es hostil a Nadir Khan, marcha precipitadamente sobre Kabul.

GRUPO COMUNISTA DE ESTUDIANTES.—UNA EXPLOSION

Guayaquil.—Después de una sesión secreta en la que se trató de determinar la existencia de un núcleo comunista en las aulas de la Universidad, se ha anunciado la expulsión del estudiante de la Facultad de Derecho, Humberto Mata.

Se ha comprobado que éste era el presidente del grupo universitario que promovió los disturbios en la Universidad.

RIVERA

CHASIS INDUSTRIALES A GASOGENO

PAHANARD Y LEVASSOR

Economía del 62 % garantizada. Pida datos y precios a

Casa UWEYGE

ZAMORA NUM. 57. - SALAMANCA

LOS CINES

LICEO Y BRETON

Anoche se proyectó en ambos coliseos una gran producción de la Metro, titulada "Una dama misteriosa", interpretada por Greta Garbo, la gran actriz escandinava.

La película es interesante en cuanto a argumento y realización, y, sobre todo, por el gran poder expresivo de Greta Garbo, que en esta producción logra momentos felicísimos.

El programa se completó con un episodio de esas películas "Estudiantiles", que ya nos sabemos de memoria.

Hoy debuta en el Liceo la compañía de comedias que dirige Luis Reig, y en la que figura como primera actriz María Cañete. Hacen su presentación con "Pégame, Luciano", el gran éxito reciente de Muñoz Seca.

Los dos primeros ocupantes del coche, resultaron muertos, y los demás, heridos.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PORTUGUESA, A MADRID

Lisboa.—A las ocho de la noche, el general Carmona tomó el tren presidencial en la estación del Rocio, para emprender su viaje a Madrid.

Fué despedido por el Gobierno y las autoridades civiles y militares, tributándosele una cariñosa ovación.

El ministro de la Guerra ha obtenido autorización del Gobierno español para que cinco aviones portugueses vayan a Sevilla con motivo de la estancia del presidente en aquella capital.

El tren presidencial ha salido para la estación de Oporto para penetrar en España por la frontera de Salamanca y seguir por Medina a Madrid.

LAS FUERZAS SOVIETICAS OCUPAN VARIOS PUEBLOS.—CAÑONEROS A PIQUE

Tokio.—La agencia Reuter publica una información basada en datos oficiales, diciendo que 800 soldados soviéticos atravesaron el río Abour, ocupando un pueblo.

También se confirma, según dicha agencia, que echaron a pique dos cañoneros chinos, pereciendo ahogados 500 marineros.

Los rusos han ocupado también otros pueblos.

Un telegrama oficial de Nankín afirma que continúan las negociaciones chino-rusas, y en los círculos oficiales se espera que la cuestión del ferrocarril Este chino se resuelva satisfactoriamente.

LLEGA MAC DONALD.—GRAN RECIBIMIENTO.—BANQUETE EN SU HONOR

Toronto.—El primer ministro del gobierno británico, ha llegado a esta población con su hija.

Se le tributó un grandioso recibimiento.

En el trayecto hasta el palacio del gobierno, la multitud no cesó de ovacionarle.

El jefe del Gobierno inglés será obsequiado con un banquete en el palacio del gobierno.

LA RESPUESTA DE FRANCIA A LA CONFERENCIA NAVAL

París.—El jefe del Gobierno, señor Briand, ha enviado al embajador de Francia en Londres el texto de la respuesta de Francia aceptando la invitación para la conferencia naval.

Esta respuesta se publicará mañana y en ella el Gobierno francés se complace en aceptar la invitación y se declara dispuesto a entablar negociaciones preliminares con las cinco potencias indicadas sobre el desarme naval.

LA REVOLUCION EN AFGHANISTAN

Peshawar.—La guarnición de Jalalabar, que es hostil a Nadir Khan, marcha precipitadamente sobre Kabul.

GRUPO COMUNISTA DE ESTUDIANTES.—UNA EXPLOSION

Guayaquil.—Después de una sesión secreta en la que se trató de determinar la existencia de un núcleo comunista en las aulas de la Universidad, se ha anunciado la expulsión del estudiante de la Facultad de Derecho, Humberto Mata.

Se ha comprobado que éste era el presidente del grupo universitario que promovió los disturbios en la Universidad.

RIVERA

CHASIS INDUSTRIALES A GASOGENO

PAHANARD Y LEVASSOR

Economía del 62 % garantizada. Pida datos y precios a

Casa UWEYGE

ZAMORA NUM. 57. - SALAMANCA

LOS CINES

LICEO Y BRETON

Anoche se proyectó en ambos coliseos una gran producción de la Metro, titulada "Una dama misteriosa", interpretada por Greta Garbo, la gran actriz escandinava.

La película es interesante en cuanto a argumento y realización, y, sobre todo, por el gran poder expresivo de Greta Garbo, que en esta producción logra momentos felicísimos.

El programa se completó con un episodio de esas películas "Estudiantiles", que ya nos sabemos de memoria.

Hoy debuta en el Liceo la compañía de comedias que dirige Luis Reig, y en la que figura como primera actriz María Cañete. Hacen su presentación con "Pégame, Luciano", el gran éxito reciente de Muñoz Seca.

Los dos primeros ocupantes del coche, resultaron muertos, y los demás, heridos.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA PORTUGUESA, A MADRID

Lisboa.—A las ocho de la noche, el general Carmona tomó el tren presidencial en la estación del Rocio, para emprender su viaje a Madrid.

Fué despedido por el Gobierno y las autoridades civiles y militares, tributándosele una cariñosa ovación.

El ministro de la Guerra ha obtenido autorización del Gobierno español para que cinco aviones portugueses vayan a Sevilla con motivo de la estancia del presidente en aquella capital.

El tren presidencial ha salido para la estación de Oporto para penetrar en España por la frontera de Salamanca y seguir por Medina a Madrid.

LAS FUERZAS SOVIETICAS OCUPAN VARIOS PUEBLOS.—CAÑONEROS A PIQUE

Tokio.—La agencia Reuter publica una información basada en datos oficiales, diciendo que 800 soldados soviéticos atravesaron el río Abour, ocupando un pueblo.

También se confirma, según dicha agencia, que echaron a pique dos cañoneros chinos, pereciendo ahogados 500 marineros.

Los rusos han ocupado también otros pueblos.

Un telegrama oficial de Nankín afirma que continúan las negociaciones chino-rusas, y en los círculos oficiales se espera que la cuestión del ferrocarril Este chino se resuelva satisfactoriamente.

LLEGA MAC DONALD.—GRAN RECIBIMIENTO.—BANQUETE EN SU HONOR

Toronto.—El primer ministro del gobierno británico, ha llegado a esta población con su hija.

Hemos tratado en diferentes ocasiones del problema de la electrificación ferroviaria y agrícola y de la forma rápida en que se resuelve en varios países.

La Gran Bretaña ha empezado la electrificación agrícola y ferroviaria, convencida de que con la reforma, no solamente se logra un progreso grande, sino también que el servicio produce mayores rendimientos económicos en las líneas férreas y en las faenas de la agricultura e industrias derivadas.

Alemania y Bélgica electrifican también rápidamente, habiéndose obtenido ventajas extraordinarias en las industrias agrícolas. Francia tiene electrificada casi toda la red ferroviaria del Midi y en la línea París-Orléans, el tren eléctrico llega hasta Les Aubrais, esperándose que dentro de poco tiempo quede electrificada hasta su unión en Burdeos con la red del Midi. De manera que el sud-expreso y los demás trenes a la frontera española serán eléctricos en plazo breve, en la totalidad del recorrido.

En ambas redes del Midi y del París-Orléans, al mismo tiempo que se electrifican las líneas ferroviarias, se destina parte del fluido a las necesidades de los pueblos y a la agricultura.

En España se van electrificando las líneas férreas, especialmente en las provincias Vascongadas y Cataluña. Este año, se ha inaugurado el servicio frecuente y excelentísimo de la línea electrificada de Alsasua-San Sebastián-Irún, con éxito completo.

De lo que puede representar la electrificación, da idea el hecho de que una estación que expedía billetes por valor de 20 pesetas diarias, vende ahora por cantidad superior a 1.000 pesetas. El servicio de viajeros y mercancías se ha realizado en las mejores condiciones, con un aumento de tráfico considerable.

Los trabajos de electrificación de la línea Irún-Madrid se siguen con actividad, y en San Sebastián se habla de que dentro de cuatro años podrá realizarse el viaje desde la capital de Guipúzcoa a la de España en poco más de seis horas.

La electrificación y la doble vía, en la totalidad del recorrido, aumentarán extraordinariamente el servicio de viajeros y mercaderías.

La nación suiza, que tiene electrificadas casi todos los ferrocarriles, ha demostrado que la electrificación es fuente poderosa de riqueza, lo mismo por el crecimiento del turismo que por la rapidez y facilidad en los trasportes de mercancías y por la cantidad de fluido que se facilita por las entidades productoras a las poblaciones y a la agricultura y sus industrias derivadas.

Las importantes obras de los Saltos del Duero, cuyos trabajos se realizan con gran actividad y amplitud, permiten esperar para Salamanca y su provincia, enormes orientaciones industriales a base de poderosa fuerza de energía eléctrica, suministrada en inmejorables condiciones.

En eso de desnacionalizar a grandes hombres para cobijarlos y protegerlos bajo la propia bandera, acaban de darle punto y raya a los españoles.

El señor Dabini, dado lo "repante" del párrafo, no deja traslucir muy a las claras su intención, que a nosotros, tal vez un poco suspicaces, nos parece vislumbrar. Algo más adelante, ya la suspicacia desaparece para convertirse en absoluta seguridad, porque el señor Dabini nos muestra su "situación espiritual" al respecto, cuando dice:

"Les parecía poco a los españoles haber suministrado a un marino genovés las tres famosas carabelas para descubrir un nuevo mundo, asumiendo la utilidad de la empresa. Dijeron que el genovés, era español. Pero de esta afirmación se originó una enconada rivalidad en el conventillo de las regiones. Galicia dijo que el genovés era gallego; no recuerdo cuáles otras regiones españolas reivindicaron la cuna del genovés; pero, ciertamente, a cada una le tocará su turno y cada una lo reivindicará por hijo, tanto más cuanto que este noble empeño resulta fomentado con vistosos premios..."

Sin duda se refiere el ingeniero cronista al de 50.000 pesetas ofrecido por el diario madrileño "A B C"; mas en ese caso podría calificarse aquél de valioso y hasta de "suculento", pero nunca de "vistoso", pues la vistosidad no podemos verla por parte alguna, pareciendo por las muestras, acontecerle todo lo contrario al señor Dabini, cuando así lo afirma muy seriamente. ¡A lo mejor resulta que se trata de una cuestión de óptica! Vale decir, puntos de vista en que nos colocamos, y el señor cuyo trabajo nos exige este comentario, debe usar unos anteojos ahumados.

Véase si no lo que escribe algo más adelante:

"Los españoles no se contentaron con Colón. Colón era uno solo de los cuatro italianos que intervinieron en el descubrimiento de América. Y entonces, dieron el asalto a los hermanos Cabotto. Desde hace unos meses, los hermanos Cabotto dejaron de ser venecianos para convertirse en catalanes. Ahora falta América Vespuccio. Pero ya saldrá alguien diciendo que Vespuccio era español de las Canarias..."

Parece que España necesita estos cuatro certificados de nacimiento para asentar sobre ellos su política del ibero-americanismo. No lo comprendemos."

La mala intención está harta manifiesta, en lo que acabamos de transcribir en el deseo de que los españoles que nos hagan el honor de leernos vean con cuánta sinrazón se tratan determinados aspectos de nuestra historia por autores que, aunque llenan espacio en publicaciones de la importancia circulatoria de "La Capital", demuestran estar en asuntos históricos com-

pletamente a oscuras, o todo lo más alumbados por la luz de una débil bujía; lo más débil posible.

El señor Dabini pretende "saber más" y así lo deja sentado en ese su trabajo que venimos comentando, pero ignora sin duda que América Vespuccio no lo aceptamos los españoles aunque nos lo regalen con dinero encima, entre otras muchísimas razones, por la gravísima de que el tal presunto "descubridor" no pasó de ser un bribón de la peor calaña y no un descubridor a la manera de los nuestros, circunstancia por la cual—si no hubiera otras muchas—rechazamos el presente griego que pudiera hacérsenos.

Vespuccio tiene suficientemente acreditada su nacionalidad sin haber necesitado de ninguna apañada "Raccolta", para que nosotros sintamos la mala tentación de "apropiarnoslo".

Colón ya es otra cosa, aunque dejemos establecido que su incorporación al elenco de españoles ilustres no nos haga mayormente felices.

La nacionalidad de don Cristóbal es cosa tan problemática hasta el momento en que escribimos, como el que supiera el discutido nauta hacia dónde se dirigía en realidad la homérica escuadrilla de que era almirante de derecho, aunque de hecho más que él lo fueran los preteritos Pinzones, a los que aún no se ha hecho la merceda justicia... por ser legítima e indiscutiblemente españoles.

No siendo nuestro propósito entrecarnos en una discusión al respecto, seguiremos con el tema de la nacionalidad de Colón, más discutida a estas alturas que un partido internacional de balompié. La cuna del descubridor de América no se sabe todavía con certeza ni sin ella dónde se mecía, suponiendo que hubiese tenido cuna para ese meñester, porque pudiera haber ocurrido lo contrario, visto el interés que el mismo tuvo en oscurecer todo cuanto a la posteridad pudiera poner sobre la pista para aclarar el misterio.

Nosotros, que creemos haber leído una gran parte al menos de lo mucho que se ha escrito sobre el para algunos apasionante tema, podríamos informar al señor Dabini, por si todavía no lo supiera, no obstante radicarse en Italia y haber nacido en América, que con las mismas o parecidas razones aducidas por la patria de Pirandello para "apropiarse" a Cristóforo Colombo que—se afirma con visos de verosimilitud no tener nada de común con el descubridor—los españoles, García de la Riega, Otero Sánchez y Rafael Calzada, por no citar más, han podido hacer lo mismo, pero con la diferencia a su favor de que sus teorías acusan una más lógica concatenación y, son desde luego infinitamente más racionales.

Y si no se aclaró ya de una vez por todos ese misterio, es posible que la culpa no sea toda de los italianos, sino de ciertos y determinados españoles, que lejos de estudiar la cuestión, desapasionadamente, se niegan hasta a considerarla, por el prurito vituperable que siempre nos ha caracterizado de dar como cierto cuanto en el extranjero se afirma por dudoso que pueda ser y negar en cambio sistemáticamente aquello que pueda, por una u otra causa, redundar en beneficio del prestigio de España. En un estudio detenido y científico sobre el particular, se llegaría a conclusiones por demás sorprendentes y sobre todo aleccionadoras.

Es por eso que no debe extrañarnos si no es el señor Dabini, al comentar las afirmaciones más o menos fantásticas de Beltramielli, se permite el lujo de ensayar ironías de pésimo gusto a costa de nuestra historia y de nosotros. Como comprenderán los lectores, nos sería muy fácil devolver la pelota, como suele decirse vulgarmente, bordanado ironías sobre las siete ciudades que en Italia se entretienen, enseñando a los visitantes con toda la seriedad que el caso requiere, las casas-cunas de Colón, o mejor dicho de Cristóforo Colombo, que no es igual. Renunciamos a la fácil venganza y brindamos el tema a quienes en nuestra patria se juzgan con más autoridad en asuntos históricos.

Entretanto esperemos tranquilos la aparición del anunciado libro de Antonio Beltramielli, "con la verdadera historia de Cervantes", que a lo mejor el buen hombre nos prueba en él que nuestro héroe nacional ni estuvo preso en Argamasilla de Alba, ni cautivo en Argel, ni fué herido "en la más alta ocasión que vivieron los siglos", ni siquiera hablaba el español, y ni escribió el libro en castellano; fué por milagro o lo hizo soñando. Tales cosas hemos visto y oído ya en este picaro mundo, que nada nos sorprendería. Y esperamos también a que Atilio Dabini haga a la inminente producción de Beltramielli un nuevo comentario, con el que sin duda, habrá de alcanzar el hombre una poca de la popularidad, que a juzgar por su artículo, comentando un tanto a la ligera, parece aspirar.

MANUEL MONTALBAN
Rosario de Santa Fe, Agosto 8 de 1929.

TIENDA, con mostrador, estantería, bodega, corral, agua, w. c. y habitación, se arrienda. Para tratar, Antonio Gastardi, Gibraltar, número 4.

PUERTO RICO
CAFE
CERVECERIA
PRICR, 9 Y 11 - TELF. 530

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO
Notas de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Caltos Bujes de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS
ALAEJOS
Catalogos gratis Los pedidos a Jorge Martín Hijos (Valladolid)

SEÑORA:
aunque le presenten a usted muchos sombreros, antes de comprar, le interesa ver mi colección; pudiera encontrar aquí el mismo modelo a mitad de precio.
POR 10, 12 Y 15 PESETAS
más de 500 modelos, con adornos varios y plumas fantasía.
TINTADO Y REFORMA DE TODA CLASE DE SOMBREROS
!OJO! INESTAL. - Zamora, 38.
NOTA.—Muy en breve recibiré nueva colección de Topos y Renard, de 25 a 50 pesetas, de las mejores casas de París.

CONVALESCENCIA, DEBILIDAD
ANEMIA
VINO Y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a las ferruginosas, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.